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استیو جابز نابغۀ بزرگ در مراسم رونمایی از اولین گوشی آیفون پس از بیان تفاوت‌های اساسی و 

مهم گوشی آیفون نسبت به تمام گوشی‌های تلفن همراه تا آن روز اعلام کرد:

کردیم« »ما تلفن را دوباره اختراع 

1381 برای اولین بار کتاب‌هایی تحت عنوان  گاج در سال  بین‌المللی  انتشارات   

کاوی تست‌های کنکور و انطباق آن بر صفحات کتاب  کتاب‌های محوری ارائه داد  که به وا

درسی می‌پرداخت و بسیار زیاد مورد توجه معلما ن و دانش‌آموزان آن روزگار قرار گرفت در 

1382 کتاب‌های میکروی سفید را تولید کرد که الگوی جدیدی در طبقه  ادامه در سال 

زمان  بندی تست‌ها محسوب می‌شد و سلیقۀ جدیدی برای دانش‌آموزان و معلمان آن 

... به وجود آورد 

که بهترین اصطلاح برای معرفی آن‌ها کتاب تثبیت  کردیم  کنون سال 1400 است و ما نسل جدید ی از کتاب‌های آزمون را عرضه  ا

 در مقاطع حساس مرور و جمع‌بندی مانند: روزهای قبل از کنکورهای آزمایشی، 
ً

و تسلط است و در تمام طول سال تحصیلی مخصوصا

کنکور قابل استفاده است و به  فرصت مطالعاتی دی‌ماه ، اردوهای نوروزی، پادگان‌های مطالعاتی و همچنین روزهای پایانی نزدیک به 

کنندۀ یک خلأ آموزشی مهم است و آن هم تثبیت مطالب با حداقل انرژی است ]روش حداقل انرژی یک روش مهندسی است  نوعی پُر 

کار شبانه‌روزی  کتاب‌ها نتیجۀ چندین سال برنامه‌ریزی و  که در طراحی ماتریسی سازه‌ها بسیار مورد استفاده قرار می‌گیرد[ این مجموعه 
کتاب‌های موجود در بازار دارد  است و به دلیل ساختار خاص و خلاقانۀ خود و طراحی داخلی مُدرن تفاوت عمیق و ساختاری با همۀ 

که به سخنرانی استیو جابز در مراسم رونمایی  و به نوعی می‌توان آن‌ها را آیفون کتاب‌های آزمون نامید. از این رو شاید بی‌راه نباشد 

کنیم و بگوئیم: گوشی آیفون اشاره  از 
کردیم . کتاب آزمون را دوباره اختراع   ما 

]  
ل�ی�ف �أ ی �ت �ژ

را�ت ر اس�ت  ] مد�ی
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Amir.Banijamali

Hamed.Ghorbani

  با تغییر نظام آموزشی، کتاب‌های درسی شیمی نیز دستخوش تغییر شد. تغییری که باعث از هم گسیختگی 

کندگی مطالب گردید. از طرفی دیگر با برگزاری کنکورهای سراسری نظام جدید، سبک جدیدی از سؤالات   و پرا

بود  آموزشی  کتاب‌های  به  نو  نگرشی  چه در مفاهیم و حفظیات وچه در مسائل نمایان گردید، که مستلزم 

یک  کار  نتیجۀ  و  شدیم  کار  به  دست  باشدپس  جدید  کنکورهای  خور  در  که  می‌طلبید  زیادی  کارهای  و 

کنکور سراسری است  نگرش جدید طراحان  بر  مبتنی  که  و مسائل شیمی شد  از مفاهیم  2جلدی  مجموعۀ 

شیمی[: حفظیات  و  ]مفاهیم  کتاب  این  جزئیات  دربارۀ  مختصری  توضیح  اما  و 

این کتاب از 6 بخش تشکیل شده است                      

مفاهیم وحفظیات خط به خط 1
جملات، اصطلاحات و نکات حفظی و مفهومی از خط به خط کتاب درسی در قالب10 آزمون 

شکل‌ها ونمودارها 2
م در قالب10 آزمون 

ّ
بررسی تمام شکل‌ها،‌تصاویر و نمودارها و جداول مهم کتاب درسی و کتاب راهنمای معل

مفاهیم ترکیبی 3
م با تست‌های تألیفی ، کنکور سراسری و المپیادهای ایران، آمریکا و جهان در قالب 13 آزمون

ّ
بررسی مفاهیم چالشی کتاب درسی و کتاب راهنمای معل

4   موضوعات خاص
کاربردهای مواد شیمیایی، اشتباهات متداول و ... در قالب 9 آزمون بررسی تمامی قیدهای مهم، رنگ‌های مهم، 

کنکور 5 دیدگاه طراح 
بررسی تمامی تست‌های مطرح شده از مفاهیم کتاب درسی در کنکورهای 1399 و 1400 در داخل و خارج از کشور در قالب10 آزمون فصل به فصل 

گزینه‌ای 6 تست‌های دو 
کنکور، تمامی ساختارهای لوویس و تمامی جرم‌مولی‌های مهم حفظی در  قالب12 آزمون  بررسی تمامی مقایسه‌های مهم 

توضیحی دربارۀ رنگ تست‌ها 

برای همۀ دانش‌آموزان در هر سطحی  رنگ سبز مشخص شده است،  با  که شمارۀ آن‌ها     این تست‌ها 
1 تست‌های سبز          

                                                                    از معلومات واجب و ضروری است و توصیه می‌‌شود تا قبل از کنکور حداقل چندین بار آن‌ها را بررسی کند.

       
این تست‌ها که شمارۀ آن‌ها با رنگ بنفش مشخص شده است، برای دانش‌آموزان مدارس برتر و دانش‌آموزانی

 
 

2 تست‌های بنفش که به دنبال تست‌های چالشی، دشوار در سطح المپیاد هستند در نظر گرفته شده است.          ا                                                        
ی

ر�با�ن
مالی - حامد �ق ی‌�ج

�ن 		    ام�یر �ب                                                                                                                 
ار�ید ا�ن �بگ�ذ اگرام در م�ی س�ت د را �با ما در ا�ی�ن

خ
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کارشناسی ارشد علمی:	

	      دک�ت محمد مرادی

مؤلف همکار:	

اده ‌ز� م�ن دس علی م�ؤ              مه�ن

کارشناسی علمی:	

راها�ن رسا �ف  �پ
             دک�ت

کارشناس محتوا:	

د مصلا�ی دس ام�ی              مه�ن

کارشناس  علمی:	

ر د�پ ا ارم�ن
             دک�ت محمد رض

کارشناس محتوا:	

ر موسوی �ی دس ماز� ویرایش علمی:	             مه�ن

لی د اسماع�ی دس وح�ی              مه�ن

ویرایش علمی:	

راها�ن د �ف              مه�ندس سع�ی

کارشناسی ارشد علمی:	

ا مصلا�ی اد محمدرض      اس�ت

تیم ویراستاران دانشجویی

تیم بازبینی نهایی

M . Mehran poor ماهان مهران‌پور  ..............................�

A. Kamali ........................................        کمالی   علیرضا 

M. Farahani �.....................................        مهسا فراهانی  

M. Hashemi�......................................     مهدیار هاشمی  

P. Soltani   پرهام سلطانی      ........................................�

M . Jamshidi......................... مهندس محمد رضا جمشیدی 

H.Jalalvandi .......................... مهندس هومن جلال‌وندی   

A . Ahmadbozorgi .................. مهندس امیر رضا احمدبزرگی   
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Bassam Shakhashiri

حفظیا تخ طب هخطحفظیا تخ طب هخط

بسام شاخاشیری زادۀ لبنان و استاد شیمی دانشگاه ویسکانسین-مدیسون است، ‌‌‌

جایی که وی صاحب کرسی برجستۀ ویلیام تی.او می‌باشد. او بیش‌تر دوران حرفه‌ای خود 

را برای تجلیل از سرگرمی علم با برگزاری نمایش‌های عمومی در مدارس، نمایشگاه‌ها 

و تلویزیون گذرانده است. برنامۀ »علم سرگرم کننده است!« یکی از برنامه‌های شهروند

الهام  با  دانشمند  این  کریسمس  علمی  نمایش  است.  ویسکانسین  در  کرده  تحصیل 

که 40 سال است  از  بیش  فارادی،  نوزدهم، مایکل  قرن  از سخنرانی‌های دانشمند 

نفر مشاهده می‌شود.  14000 از  بیش  توسط  ساله  هر  و  برگزار می‌شود 

6 تست از حفظیات خط به خط کتاب درسی مطرح می‌شود. در این بخش به بررسی مطالب حفظی   هر ساله در میان تست‌ها ی کنکور سراسری چیزی در حدود 

خط به خط کتاب درسی به صورت فصلی می‌پردازیم. مطالبی که اغلب عیناً در متن کتاب درسی و یا گاهاً مفاهیم ترکیبی - حفظی هستند.

شماره صفحهموضوع آزمونشماره آزمونشماره صفحهموضوع آزمونشماره آزمون

110 1 شیمی  12611فصل  3 شیمی  30فصل 

210 2 شیمی  15712فصل  1 شیمی  33فصل 

310 3 شیمی  18812فصل  2 شیمی  37فصل 

411 1 شیمی  22912فصل  3 شیمی  41فصل 

511 2 شیمی  261012فصل  4 شیمی  45فصل 
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11 گزینه درست است؟. کدام 
گندزدایی دارد جزء 8 عنصر فراوان مشتری است. که خاصیت رنگ‌بری و  1( گازی 

که آرایش الکترونی آن از قاعدۀ آفبا پیروی می‌کند. 2( در بین 8 عنصر فراوان زمین، عنصری وجود دارد 

در نمونۀ‌ طبیعی اورانیوم بسیار بیشتر از فراوانی ایزوتوپ2Hدر نمونۀ طبیعی هیدروژن است. 235U 3( فراوانی ایزوتوپ‌

 است.
1

1H > n > amu:به‌صورت
1

1H و amu ، (n) 4( مقایسۀ جرم نوترون

22 گروه 9 و دورۀ 4 جدول تناوبی قرار دارد.(. کبالت در  گزینه‌های زیر درستند، به جز : )راهنمایی:  همۀ 

کرۀ زمین دارای3 ایزوتوپ است. 1( چهارمین عنصر فراوان 

کاتیون در آن‌ها یک به یک است، ترکیب یونی دوتایی نامیده می‌شوند. که نسبت آنیون به  2( ترکیبات یونی 

d در یون+Co2است. که در دما و فشار اتاق به شکل مولکول‌های دو اتمی وجود دارند برابر با تعداد الکترون‌های زیر لایۀ 3( تعداد عناصری 

کرۀ زمین، دومین عنصر فراوان در پوستۀ جامد زمین است. 4( سومین عنصر فراوان در 

33 کدام‌یک از عبارت‌های زیر مفهوم علمی نادرستی را بیان نمی‌کند؟ .

بی نمی‌گنجد. و علوم تجر آ( پاسخ به پرسش »هستی چگونه پدید آمده است؟« در قلمر

ب( در مشتری و در میان هشت عنصر فراوانش هیچ عنصر فلزی وجود ندارد.

کنده شده‌اند. پ( عنصرها به صورت ناهمگون و غیر یکنواخت در جهان هستی پرا

ت( دما و اندازۀ هر ستاره تعیین‌کنندۀ نوع عنصرهای قابل تشکیل در آن است.

کنش‌های هسته‌ای درون ستاره‌ها، ثابت است. ث( مجموع جرم و انرژی در وا

4( همۀ عبارت‌ها 3( آ ، ب ، پ ، ت	 2( ب ، ت ، ث	 1( پ ، ث	

44 )ریاضی داخل - 96 (. کدام عبارت، درست است؟�

1( بیشتر ایزوتوپ‌های شناخته‌شدۀ عنصرها ناپایدارند.

، شمار الکترون‌ها برابر شمار نوترون‌ها است. 3
7Li+2( در یون

کلر را ایزوتوپ‌های سنگین‌تر آن تشکیل می‌دهند. 3( بیشتر اتم‌های 

16amuاست. باشد، جرم اتمی آن 6
12C برابر جرم اتم 2 33/ گر جرم اتم عنصری 4( ا

55 کدام‌یک از عبارت‌های زیر از نظر علمی درست‌اند؟.

که در یک دوره هستند با هم تفاوت دارند. آ( خواص فیزیکی عنصرهایی 

5عنصر دارند. کمتر از وه‌های جدول تناوبی  گر ب( برخی از 

که دارای خواص فیزیکی و شیمیایی یکسانی هستند. وه جدول تناوبی شامل عناصری است  گر پ( هر 

Niاست. Ca Ar, , وژن در جدول تناوبی به ترتیب کلسیم و نیتر ت( نماد عنصر آرسنیک، 

عنصر وجود دارند که در دما و فشار اتاق به شکل دو اتمی یافت می‌شوند، که در میان آن‌ها چهار عنصر در یک دورۀ جدول تناوبی جای گرفته‌اند. ث( در جدول دوره‌ای7

4( آ ، ت ، ث  3( فقط ب	 2( آ ، پ ، ث	 1( پ ، ت	

66 چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرستند؟.

که خواص عناصر به‌صورت تناوبی و دوره‌ای در هر دوره تکرار می‌شود.  دلیل نامگذاری جدول تناوبی این است 

 مشابهی دارند.
ً
وه در جدول تناوبی خواص شیمیایی نسبتا گر  عناصر هم 

sجدول تناوبی محسوب می‌شود.  عنصر هلیم جزء دستۀ

وه 1 جدول تناوبی هستند. گر  هیدروژن و هلیم هر دو جزء 

 در هر دورۀ جدول تناوبی چیدمان عناصر برحسب افزایش عدد اتمی از راست به چپ است.

 4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

کتاب درسیکیهان زادگاه الفبای هستیآزمون اول صفحه 1 تا 44 
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77 گزینه درست است؟. کدام 

کند. 1( هر الکترون در اتم می‌تواند، هر مقدار دلخواه انرژی را جذب و یا نشر 

2( انرژی الکترون‌های موجود در هر اتم با شمارۀ لایه‌ها ارتباط عکس دارد.

3( الکترون‌ها در اتم معمولًا در پایین‌ترین و پایدارترین حالت ممکن قرار دارند.

گر یک جریان الکتریکی متناوب به خیارشور اعمال شود به رنگ نارنجی شروع به درخشیدن می‌کند. 4( ا

88 چه تعداد از عبارت‌های زیر از نظر علمی نادرست است؟.

وتون آن وابسته است. ون و پر ونی اطراف هستۀ هر اتم ویژۀ همان اتم بوده و به مجموع نوتر  انرژی لایه‌های الکتر

ون در لایۀ دورتری از هسته باشد انرژی آن بیشتر است.  هر چه الکتر

 در طیف نشری خطی هیدروژن اختلاف بین خط آبی و بنفش بیشتر از اختلاف بین خط قرمز و آبی است.

ون ممکن است در هر جایی از اطراف هسته حضور داشته باشد.  الکتر

ون با جذب آن به لایه‌ای بالاتر انتقال می‌یابد. کافی انرژی داده شود الکتر گازی یک عنصر به مقدار  گر به اتم‌های   ا

 طول موج رنگ بنفش در طیف نشری خطی هیدروژن410نانومتر است.

3 )4 	4 )3 	1 )2 	2 )1

99 کدام‌یک از عبارت‌)های( زیر مفهوم نادرستی را بیان می‌کند؟.

ون، نشر نور یکی از راه‌های از دست دادن انرژی است ولی مناسب‌ترین شیوه نیست. آ( برای الکتر

نانومتر است. 656 است و طول موج آن به2 ون از لایۀ4 بوط به انتقال الکتر خ مر ب( در طیف نشری خطی هیدروژن، رنگ سر

پ( هرچه به هسته نزدیک می‌شویم تفاوت انرژی بین دو لایۀ متوالی افزایش می‌یابد.

نانومتر است. ت( در طیف نشری خطی هیدروژن طول موج رنگ آبی434

وسکوپی پیوسته است. کوانتیده ولی از دید میکر گسسته یا  وسکوپی  کر ث( انرژی از دید ما

4( فقط ب 3( آ ، ب ، ث	 2( آ ، ب	 1( پ ، ت	

چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست است ؟1010

به دست می‌آید. n2ونی محدود است و از رابطه  گنجایش هر مدار الکتر

 تعداد خطوط طیف نشری خطی هیدروژن با عنصر هلیم برابر است ولی با عنصر لیتیم برابر نیست.

کوچک و سنگینی از اتم را شامل می‌شود. ون‌ها بخش  وتون‌ها و نوتر  محل تجمع پر

است. n−−1 بین صفر تا  کوانتومی فرعی یا  مقادیر مجاز عدد 

کمتری دارند. که انرژی  کنند  ون‌ها تمایل دارند ابتدا زیر لایه‌هایی را پُر   بر طبق قاعدۀ آفبا الکتر

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

گزینه‌های زیر نادرستند، به جز:1111 همۀ 

1( همواره بیرونی‌ترین زیرلایۀ اتم شامل لایۀ ظرفیت اتم می‌شود.

کند. 2( قاعدۀ آفبا آرایش الکترونی همۀ عنصرها را می‌تواند پیش‌بینی 

است. 2 1+ گنجایش الکترونی یک زیر لایه برابر  کثر  3( حدا

4( پرتو منتشر شده از انتقال لایۀ 2 به 1 نمی‌تواند مربوط به ناحیۀ مریی باشد.

گزینه درست است؟1212 کدام 

گروه با شمار الکترون‌های ظرفیتی برابر است. شمارۀ  dو s 1( در عنصر‌های دستۀ

برابر است. n کوانتومی اصلی آن یا 2( شمار زیرلایه‌های هر لایۀ الکترونی با عدد 

کوچک‌تری دارد. کوانتومی اصلی  که عدد  3( بر طبق قاعدۀ آفبا بر اثر افزوده شدن الکترون به زیر لایه‌ها ابتدا زیر لایه‌ای پُر می‌شود 

گاز نجیب عنصرهای دورۀ دوم و سوم به ترتیب لایه‌های الکترونی دوم و سوم از الکترون پُر شده‌اند. 4( در 
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1928-US

Elias Jamas Corey

شک لهاونمودارهاشک لهاونمودارها

تئوری »توسعۀ  برای   1990 سال  در  که  است  مریکایی  آ شیمی‌دان  کوری،  جیمز  الیاس 

ا ‌‌‌‌ ر بل  نو ۀ  یز جا  ، گشتی بر سنتز  لیز  نا آ مینۀ  ز ر  د ر  کا ه  یژ و به  و   » لی آ سنتز  ی  ژ لو و متد و 

محسوب دنیا  زندۀ  دان‌های  شیمی‌  بزرگ‌ترین  از  یکی  او  بسیاری  گمان  به  کرد.  دریافت 

توسعه را  مع  جا ی  ها سنتز و  ی  سنتز ی  ش‌ها و ر  ، ف‌ها معر نشمند  ا د ین  ا  . د می‌شو

شیمی چشمگیر  و  حظه  ملا بل  قا فت  پیش‌ر جب  مو ها  د ر و ستا د ین  ا که  ست  ا ه  د ا د

است. گردیده  لی  آ

5 تست در ارتباط با شکل‌ها و نمودارها به طور مستقیم و یا غیر مستقیم مطرح می‌شود، در این   هر ساله در میان تست‌ها ی کنکور سراسری چیزی در حدود 

بخش به بررسی تمام زوایای شکل‌ها و نمودارهای کتاب درسی پرداخته‌ایم. لازم به ذکر است سؤالات این بخش از شکل‌ها و نمودارهای که احتمال طرح 

در کنکور سراسری را دارند، طراحی گردیده‌اند.

شماره صفحهموضوع آزمونشماره آزمونشماره صفحهموضوع آزمونشماره آزمون

1110 شیمی   1 521611فصل  شیمی   3 63فصل 

1210 شیمی   2 551712فصل  شیمی   1 65فصل 

1310 شیمی   3 571812فصل  شیمی   2 68فصل 

1411 شیمی   1 591912فصل  شیمی   3 71فصل 

1511 شیمی   2 612012فصل  شیمی   4 73فصل 
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که از نظر فاصله تا خورشید به ترتیب در جایگاه سوم و 25125 نمودارهای مقابل نشان‌دهندۀ درصد فراوانی عنصر‌های اصلی سازندۀ دو سیاره‌ای هستند 
پنجم در میان سیاره‌های منظومۀ شمسی قرار دارند. با توجه به نمودارهای مقابل چه تعداد از عبارت‌های زیر درستند؟

A

100

0

X
50

ی
وان

را
 ف

صد
در

سیا رة

است.� A فراوان‌ترین عنصر در پوستۀ جامد سیارۀ X  عنصر

وجود دارد. B Al در سیارۀ O2 3  احتمال تشکیل ترکیباتی هم‌چونCaOو

d می‌باشد. dA B>>  مقایسۀ چگالی میان این دو سیاره به‌صورت: 

است. 1 به 3، B و در سیارۀ 1 7 به   ، A گازی در سیارۀ  نسبت عنصرهای جامد به 

در هر دو سیاره دارای جایگاه یکسانی از نظر فراوانی است. Y مشترک است و عنصر B و A در هر دو سیارۀ  X  عنصر

است. A برابر سیارۀ چهار B نافلز و یک شبه فلز وجود دارد و تعداد عنصرهای نافلزی در سیارۀ 2 پنج فلز، A  در سیارۀ

	2 )1

4 )2

	3 )3

B سیا رة

100

0

50

ی
وان

را
 ف

صد
در

Y

�5 )4

کدام یک از عبارت‌های زیر دربارۀ شکل مقابل نادرست است؟ �25225

که جهت تشخیص تودۀ سرطانی استفاده می‌شود. اتمی پرتوزاست  X  آ( 

یاخته‌ای با رشد سریع و غیرعادی است. Y ب( 

جذب می‌شود. Y فقط به وسیلۀ X پ( 

C حاصل می‌شود. H O6 12 با استفاده از جایگزینی یک اتم پرتوزا با یکی از اتم‌های موجود در مولکول6 Y ت( 

وارد اندام‌های بدن می‌شود. X ث( پس از تزریق، تنها مولکول

1( ب ، ت

2( آ، پ ، ث 

3( فقط ب 

X

آشکارسا زپرتو

Y

4( ب، پ ، ت �

گزینه‌ها نادرست هستند، به‌جز : �25325 باتوجه به شکل مقابل، همۀ 

کربنی به جرم یک پروتون باشد. Xمی‌تواند نسبت جرم واحد   )1

کربن نشان داده شده است. جرم ایزوتوپ‌های  1
12

2( در ترازوی ‌‌)1( ‌‌جرمی معادل

کرد. 3( با ترازوی )3( می‌توان اختلاف جرم یک نوترون و یک اتم هیدروژن را محاسبه 

1
amu 0/5

amu X

1 2 3 1000الکترون جرمی معادل، جرم ترازوی )2( دارد.�  )4

گزینه درست است؟ �25425 کدام  باتوجه به شکل مقابل 

از  از یک منشور پرتوهای مرئی تشکیل‌دهندۀ آن بر حسب طول موج آن‌ها  با عبور نور خورشید   )1

یکدیگر جدا می‌شوند.

گون است. 2( باتوجه به این طیف می‌توان گفت نور خورشید شامل هفت طول موج از رنگ‌های گونا

3( هر چه انرژی یک پرتو ‌بیشتر باشد، طول موج و میزان انحراف آن به ترتیب کمتر و بیشتر است.

خ می‌باشد.� 4( نور خورشید تنها شامل همین طیف امواج مرئی همانند فرابنفش و فروسر

کتاب درسیکیهان زادگاه الفبای هستیآزمون یازدهم صفحه  1 تا 44 
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ح شده درست است؟25525 باتوجه به شکل زیر، چه تعداد از عبارت‌های مطر

متر تا 4 10 7�� �� چشم انسان قادر است طول موجی بین  

متر را ببیند. 7 10 7×× −−

را دارد،  تغییرطول موج  قابلیت  که  با دستگاهی  می‌توان   

کرد. را به پرتوهایی مرئی تبدیل  Xپرتوهای

، میانگین انرژی افزایش می‌یابد. ZبهY  با حرکت از

است. 700nm کمتر از  Xو طول موج پرتوهای 400nm بیشتر از  A  طول موج پرتوهای

1 )4 	2 )3 	4 )2 	3 )1

............. را می‌توان به 25625 ............. است و دمای  ............. و  بوط به  A به ترتیب مر B C<< << A و  B C>> >> باتوجه به شکل‌های مقابل مقایسۀ :
............. نسبت داد. �

B-800C- 1( طول موج - انرژی

C-2750C- 2( انحراف نور از منشور - دما

A- 1000C- 3( انحراف نور از منشور - انرژی

A B C
� B-1750C- 4( طول موج - میانگین انرژی جنبشی

کدام‌یک از عبارت‌های زیر نادرست است؟25725 که شیوۀ به وجود آمدن طیف نشری خطی عنصرها را نشان می‌دهد،  باتوجه به شکل مقابل 

الف( طیف نشری خطی فقط شامل بخش مرئی هر عنصر می‌شود.�

لیتیم و  ( )C نئون  ،( )B هیدروژن  ،( )A هلیم خطی  نشری  طیف  خطوط  تعداد  گر  ا ب( 

می‌باشد. A B D C== << << کنیم به‌صورت: )را مقایسه  )D

خ می‌دهد. I در اتم عنصر رُ پ( هنگام تشکیل طیف نشری خطی، پدیده‌ای مطابق شکل  

است. اندک  بسیار  عنصر  دو  خطی  نشری  طیف  میان  شباهت  احتمال  ت( 

گفت با افزایش  با توجه به تفاوت میان تعداد طیف نشری خطی عنصرها می‌توان  ث( 

ون‌ها در یک اتم تعداد خطوط طیف نشری در ناحیۀ مرئی افزایش می‌یابد. تعداد الکتر

n =3

n =2

n =1
p 1 2( ب ، ث�  1( الف ، پ	

� I  	 	 		  	 4( هر پنج عبارت	 3( الف، ب ، ث 	

باتوجه به تصویر مقابل چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟�25825

گسترۀ طیف مرئی عنصر است.  رنگ مشاهده شده در این آزمایش برای هر عنصر نشان دهندۀ 

خ می‌باشد. X، نمک سولفاتِ عنصر لیتیم باشد، همانند رنگ ترکیب محلول حاوی نئون سر گر  ا

است. (Na SO2 4 Naیا NO2 2) گفتX، فلز سدیم و یا نمک‌های این عنصر  در صورت مشاهدۀ رنگ زرد می‌توان 

X، استفاده از این روش در مقایسه با طیف نشری خطی مناسب‌تر است.  جهت شناسایی دقیق‌تر فلز

Xفلزمجهول

که محلول حاویCuCl2باشد، رنگ مشاهده شده در این آزمایش سبز نخواهد بود.�  در صورتی 

 رنگ شعلۀ سوختن آهن همانند رنگ آن در آزمون شعله است.

3 )4 	1 )3 	4 )2 	2 )1

با توجه به تصویر مقابل، همۀ عبارت‌ها نادرست هستند، به‌جز:�25925

1( پس از اتصال خیارشور به جریان الکتریکی متناوب110Vبلافاصله نور زرد رنگ مشاهده می‌شود.

گرفتن  با  آب  از  شده  جدا  هیدرونیوم  یون‌های  آن  در  که  می‌دهد،  خ  رُ برقکافت  فرایند  آزمایش،  این  در   )2

Clمی‌شوند. g
2
( ) با از دست دادن الکترون باعث تولید( )Cl− کلرید Hو یون‌های  g

2
( الکترون به(

3( به دلیل مقاومت الکتریکی نسبتاً بالای سیم‌های جریان برق، دمای خیارشور بالا می‌رود.

کلرید حاصل می‌شوند.� 4( پرتوهای تولید شده در این فرایند بر اثر نشر نورِ یون‌های 

gپرتو گاما (  ) XAریزموجامواج رادیویی  Xاشعۀ 

Y Z

منشور
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باتوجّه به شکل مقابل، چه تعداد از مفاهیم بیان شده در زیر، از نظر علمی مفهومی نادرست را بیان نمی‌کند؟�26026

باشد،  بیشتر  شده  جذب  انرژی  مقدار  چه  هر  گفت،  می‌توان  b و a انتقال دو  میان  مقایسۀ  به  باتوجه   

کمتر می‌رود. ون به لایه‌ای با پایداری  الکتر

نشان داد.� ( )I را می‌توان با موج ( )1  نشر نور در حالت

شکسته می‌شود. ( )1 بیشتر از حالت ( )2 بوط به انتقال در حالت  هنگام عبور نور از منشور، موج مر

ون‌ها بیش‌ترین وقت خود را در آن فاصله سپری می‌کنند، بخش پررنگ  که الکتر در این ساختار بخشی   

کمرنگ در این ساختار دارای بیش‌ترین اهمیت می‌باشد. است و بخش 

I

II

مناسب‌تر است.� A ون مطابق این مدل، شکل ی هنگام انتقال الکتر ژ  برای نشان دادن داد و ستد انر

	4 )2 		 5 )1

A

       

B
�2 )4 		 1 )3

کدام یک از عبارت‌های زیر درست است؟26126 وتوپ طبیعی هیدروژن می‌باشد،  بوط به فراوان‌ترین ایز که مر با توجه به شکل مقابل 

ون به هستۀ این عنصر  ودن دو نوتر که با افز وتوپ طبیعی هیدروژن   طیف نشری خطی فراوان‌ترین رادیو ایز

خط می‌باشد. حاصل می‌شود، در مجموع شامل6

p 

c b d a

X

6
7

5
4
3

2

1

1

105 نانومتر را شامل می‌شود.� که طول موجی بین103 تا  خ دارد  وسر طول موجی در ناحیه فر Xانتقال 

ویم، خطوط رنگی این طیف به یکدیگر  ی کم‌تر پیش‌ می‌ر ژ انر با  در این طیف هر چه به سمت ناحیۀ   

می‌شوند. نزدیک‌تر 

ین فاصله در طول موج‌ها ی  ین فاصله در طول موج‌های متوالی از کم‌تر  اختلاف مقدار عددی میان بیش‌تر

است. 146nm برابر متوالی 

است. c b d a>> >> >>  مقایسۀ شدت انحراف پرتوهای نشرشده به‌صورت:

 اتم‌های مورد بررسی در ایجاد این طیف دارای انرژی جنبشی بیشتری در مقایسه با مولکول‌های دو اتمی 

هیدروژن هستند.

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

کدام‌یک 26226 Bمی‌باشد، با توجه به توضیح ارائه شده در زیر در ارتباط با این دو عنصر،  Aو تصویر مقابل نشان‌دهندۀ ترکیب یونی متشکل از دو عنصر

از عبارت‌های زیر درست است؟ �

زیرلایۀ با A هستند.در عنصر 3 کوانتومی اصلی »الکترون‌های موجود در لایۀ ظرفیت هر دو عنصر دارای عدد 

الکترون هستند.« ++n دارای7 == 3 زیرلایه‌های با B 5 الکترون و در عنصر دارای n++ == 4

که جامدی مولکولی محسوب می‌شود. کدر است  که دارای سطحی تیره و  Bمی‌کند  O2 کسیژن تولید کنش با ا بر اثر وا B  عنصر 

گازی شکل به رنگ سبز مایل به زرد است. مولکولی دو اتمی و  A  عنصر

کمتر و شعاع آنیون حاصل از اتم خنثایِ خود بیشتر است. کاتیون حاصل از اتم خنثایِ خود  انجام می‌گیرد و در این فرآیند شعاع  B به A ون از سمت  انتقال الکتر

ون مبادله می‌شود. که جهت تشکیل یک مول از این جامد یونی، یک مول الکتر  ترکیب یونی حاصل ترکیبی دوتایی و دو اتمی است 

 خواص فیزیکی و شیمیایی ترکیب یونی متشکل از این دو عنصر مشابه خواص فیزیکی و شیمیایی عنصرهای سازندۀ آن است.

گاز نجیب می‌رسند. است و هر دو عنصر پس از تشکیل این جامد یونی به یک آرایش  B بیشتر از Aتغییرات شعاع اتمی 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

e - e - e - e -

a b

1 2

A B
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Sir Andre geim & sergeevich Novoselov

مفاهی مترکیبیمفاهی مترکیبی

او که  گایم  ه  ر ند آ خود  همکار  همراه  به  روس   - انگلیسی  فیزیکدان  نووسلف،  کنستانتین 

فیزیکدان هلندی - روس است به‌طور مشترک برندۀ جایزۀ نوبل فیزیک شدند. این جایزه به 

گرافن که  اتم(  یک  ضخامت  نازک)به  فوق  کربن  روی  دانشمند  دو  این  کارهای  خاطر  به 

شد. اعطا  آن‌ها  به  می‌شود  نامیده 

بسیاری  که  آنجایی  از  کتاب‌های شیمی طراحی می‌گردد،  ترکیبی موجود در  از مفاهیم  9 تست   هر ساله در میان تست‌ها ی کنکور سراسری چیزی در حدود 
قرار  ترکیبی مورد پرسش  و  به صورت موضوعی واحد  کنکور سراسری  و در  کتاب‌های شیمی مطرح شده‌اند  کنده در  پرا به صورت  از موضوعات شیمی 

پرداختیم. مفاهیم  این  تمام  بررسی  به  موضوعی  آزمون‌های  قالب  در  مشترک  موضوعات  این  تجمیع  با  بخش  این  در  می‌گیرند، 

شماره صفحهموضوع آزمونشماره آزمونشماره صفحهموضوع آزمونشماره آزمون

الکترونی21 آرایش  اتم+  7828Eaساختار   + 94ترمودینامیک 

واکنش‌پذیری22  + تناوبی  1[8029روند  [ لی  آ 96شیمی 

23]1  [ جامدات  2[8230انواع  [ لی  آ 98شیمی 

24]2  [ جامدات  3[8431انواع  [ لی  آ 101شیمی 

ل‌ها25 1[8632محلو [ 103الکتروشیمی 

سبز26 شیمی   + 2[8833تعادل  [ 105الکتروشیمی 

باز27 و  91اسید 
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وتوپ است؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید.(35335 می‌تواند باشد و چه تعداد از این نمادها همواره رادیوایز Z
AE وتوپ دیگر چه تعداد از علایم زیر نشانگر ایز

Z
A E−−1

Z
A Z E−−

Z
AE
−−1  

Z
A E++1

   Z
AE++1  Z

A Z E++
 

0 - 2 )4 	1 - 2 )3 	0 - 1 )2 	1 - 1 )1

آن‌ها 35435 مورد  در  عبارت  کدام  می‌شود.  3ختم  3 36 6 10p p d, , به  به‌ترتیب  خود  یرلایۀ  ز ین  ونی‌تر بیر در   Z Y X3 2 2++ −− ++, , ونی الکتر آرایش 
)المپیاد ایران مرحلۀ 1 - دورۀ 28( نادرست است؟�

که یک مولکول قطبی است و در آب خاصیت اسیدی دارد. YOتولید می‌کند 
2

کسیدی با فرمول Y، ا )1

برد دارد. کار که در ساختار تلویزیون رنگی  ، نخستین فلز واسطه در جدول دوره‌ای است  Z )2

که یون‌های متنوع و پایدار ایجاد می‌کنند. هستند  d Yهر دو از عنصرهای دسته X, )3

که در آب خاصیت اسیدی دارد. YOتولید می‌کند 
3

کسیدی به فرمول Yا )4

در حالت پایه چگونه است؟35535 26Fe گازی عنصر ونی اتم   آرایش الکتر

1 2 2 3 3 3 4 42 2 6 2 6 5 2 1s s p s p d s p/ / / )2 	1 2 2 4 3 32 2 6 2 6 8s s p s p d/ / )1

1 2 2 3 3 3 42 2 6 2 6 5 1s s p s p d s/ / / )4 	1 2 2 3 3 3 42 2 2 2 6 6 2s s p s p d s/ / / )3

)المپیاد ایران مرحلۀ 1 - دورۀ 24(35635 کاتیون پایدار نسبت داد؟� ونی را می‌توان فقط به آخرین تراز انرژی یک  کدام آرایش الکتر  

3 45 2d s  )4 	3 10d )3 	2 3p )2 	2 6p )1

XO3کدام است؟35735 کاتیون آن در ترکیب ونی  وه ششم جدول تناوبی قرار دارد. آرایش الکتر گر Xدر دورۀ چهارم و  عنصر

[ ] /18
5 13 4Ar d s )4 	[ ]18

43Ar d )3 	[ ]18Ar )2 	[ ]18
33Ar d )1

کدام است؟35835 کدام ترکیب آمده است و عدد اتمی آن  Xاست. این یون در  dn++ :...3 ونی یونی به‌صورت:6 آرایش الکتر

28−CoO )4 	26 2−FeCl )3 	28 3−CoF )2 	 26 2 3−Fe O )1

کدام است و نسبت مجموع35935 ونی آخرین زیرلایۀ اتم خنثی  3خود می‌رسد. آرایش الکتر 6d ون از لایۀ ظرفیتش به زیرلایۀ 6الکتر کردن اتمی پس از جدا 

کدام است؟ ==2 ون‌های دارای به الکتر ==0 ون‌های دارای ++nالکتر 
16
25 4 1− s )4 	 2018 4 2− s )3 	 1625 4 2− s )2 	 2018 4 1− s  )1

برای کدام انتقال به انرژی بیشتری نیاز است و کدام انتقال انرژی بیشتری آزاد می‌کند؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید.(36036

d c− )1

e a− )2

a e− )3

a

b

d

e

c

n 1=

n 2=

n 3=

n 4=

n 5=

�c d−  )4

ون مورد نظر درست است؟36136 nالکتر ++  کدام‌یک از مقایسه)‌های( زیر در مورد مجموع

است. 30B ون در بزرگ‌تر از بیست و ششمین الکتر 23A ون در آ( بیست و یکمین الکتر

است. 36D ون در بزرگ‌تر از هیجدهمین الکتر 16C ون در ب( یازدهمین الکتر

است. 21D ون یون پایدار برابر با آخرین الکتر 16C ون یون پایدار پ( آخرین الکتر

گونه‌های پایدار اتم هیدروژن و اتم فلوئور. ون در  ت( برابر بودن آخرین الکتر

4( آ - پ 3( آ - ب - ت	 2( فقط پ	 1( پ - ت 	

10ساختار اتم + آرایش الکترونی آزمون بیست و یکم +11 +12 ترکیبی  
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++nدر آنیون آن 36236 == کوانتومی4 ون‌ها با عدد  کاتیون، چند برابر مجموع تعداد الکتر در  ==2 کوانتومی ون های با عدد  CoCl3تعداد الکتر در ترکیب
گروه 9 جدول تناوبی جای دارد.( است؟ )کبالت در دورۀ چهارم و 

15
54

 )4 	 6
54

 )3 	15
18

 )2 	 6
18

 )1

کدام دو عنصر، به‌ترتیب از راست به چپ دو زیرلایه و یک زیرلایۀ نیم‌پُر داریم؟36336  در اتم 

30 25F D−  )4 	33 24G C−  )3 	1 20A B−  )2 	33 29G E− )1

Aباشد، چند مورد از مطالب زیر، دربارۀ آن درست است؟ )تجربی خارج 36436 ونی اتم عنصر گر دایره‌های تیره‌رنگ، در شکل زیر، نشان‌دهندۀ لایه‌های الکتر ا
)98 -

است.	 برخی از ترکیب‌های آن، رنگی هستند. 15 وه گر عنصری اصلی از  A  
13e

2e-

-

ون اشغال شده است.� است.	 سه زیرلایه از لایۀ سوم آن از الکتر ++7 کسایش آن برابر  بالاترین عدد ا

	2 )2 		 1 )1

4 )4 		 3 )3

)تجربی خارج - 98(36536 درستند؟� 43
99Tc چند مورد از مطالب زیر، دربارۀ

برد دارد.	 کار وئید،  برداری از غدۀ تیر  در تصویر

کنشگاه هسته‌ای ساخته شد. که در وا  نخستین عنصری است 

وئید جذب می‌شود.  اندازۀ یون آن درست به اندازۀ یون یدید است و در تیر

کرد.  زمان ماندگاری آن اندک است و نمی‌توان مقدار زیادی از آن را تولید و انبار 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

)تجربی داخل - 98(36636 کدام موارد از مطالب زیر، درستند؟�
کوتاه‌تر است. آ( طول موج نور بنفش از طول موج نور سبز، 

ب( انرژی هر رنگ نور مریی، با طول موج آن نسبت مستقیم دارد.

است. n ==2 ون‌ها از لایه‌های بالاتر  به لایۀ پ( نوارهای رنگی در طیف نشری خطی اتم هیدروژن، ناشی از انتقال الکتر

ون در اتم برانگیخته هیدروژن بیشتر باشد، طول موج نور، بلندتر است. ت( هرچه فاصلۀ میان لایه‌های انتقال الکتر

4( آ ، پ 3( الف ، ب ، پ	 2( ب ، ت	 1( ب ، پ ، ت	

)ریاضی خارج - 98(36736 کدام اتم در ناحیۀ مریی، از خطوط بیشتری تشکیل شده است؟� طیف نشری خطی 

4( هیدروژن 3( نئون	 2( لیتیم	 1( هلیم	

)ریاضی خارج - 98(36836 کدام موارد از مطالب زیر، درستند؟�

را در بردارد. 3 3 3d p s, , ونی اتم، زیرلایه‌های آ( سومین لایۀ الکتر

وابسته است. ( )n کوانتومی اصلی ب( ترتیب پُر شدن زیرلایه‌ها، تنها به عدد 

گازی‌اند. که از میان آن‌ها دو عنصر،  پ( در سومین دورۀ جدول دوره‌ای )تناوبی(، 18 عنصر جای دارند 

ون پُر می‌شوند. از الکتر 3p و 3s ت( در اتم عنصرهای دورۀ سوم جدول دوره‌ای )تناوبی(، زیرلایه‌های

4( آ ، ب ، ت 3( آ ، پ ، ت	 2( ب ، پ	 1( آ ، ت 	

)تجربی داخل - 98(36936 یون‌های آمونیوم و سولفات، با رعایت قاعدۀ هشتایی در چند مورد با هم تفاوت دارند؟�
ون‌های پیوندی	 	 شمار جفت الکتر کسایش اتم مرکزی	  عدد ا

ون‌های ناپیوندی روی اتم‌ها 	 شمار جفت الکتر  قطبیت و شکل هندسی	

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
)تحربی خارج - 94 با تغییر(37037 گزینه، درست است؟� کدام 

گرفته می‌شوند. ، الکترون‌های ظرفیتی در نظر  ( )n d−1 و ns آن‌ها در حال پُر شدن است، الکترون‌های زیرلایه‌های d که زیرلایۀ 1( برای فلزهایی 

است. 53 که آخرین زیرلایۀ دو الکترونی دارند، که حداقل یک زیرلایۀ نیم‌پُر دارند به عنصرهایی  2( در دورۀ چهارم نسبت عنصرهایی 

لایۀ ظرفیت خود الکترون دارند، همگی فلز و جامدند. s که در زیرلایۀ 3( عنصرهایی 

هستند. n + = 4 الکترون دارای مجموع 7 ،
33
A 4( در اتم عنصر
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37137A گر Zبه‌صورت پی‌درپی )به‌ترتیب از راست به چپ( براساس افزایش عدد اتمی در دورۀ چهارم جدول تناوبی جای دارند. ا D X A, , , عنصرهای
)تجربی خارج - 95 با تغییر( AClرا تشکیل دهد، چه تعداد از عبارت)‌های( زیر دربارۀ این عنصرها نادرست است؟� ACl2و کلر دو ترکیب پایدار با 

جای دارد.	 4 وه گر ، فلز واسطه است و در  Z

وه فلز منیزیم است. ، فلزی دو ظرفیتی و هم‌گر Z

ون وجود دارد. ، دو الکتر A ونی اشغال‌شدۀ عنصر  در بالاترین لایۀ الکتر

است. ++3 کسایش، D دارای ظرفیت و عدد ا

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

)ریاضی خارج - 93 با تغییر(37237 کدام عبارت دربارۀ آن درست است؟� ++nداشته باشد،  == 5 ون با Xپانزده الکتر گر اتم ا

باشد.	 +4 کسایش آن می‌تواند 1( بالاترین عدد ا

است. = کوانتومی2 2( اتم آن فاقد الکترونی با عدد 
3( بالاترین خصلت نافلزی را بین عنصرهای هم‌دورۀ خود دارد.	

HFدارد. 4( ترکیب هیدروژن‌دار آن نیروی بین‌مولکولی ضعیف‌تری نسبت به

گزینه این ترتیب را درست نشان می‌دهد؟ 37337 کدام  کلسیم، سدیم، منیزیم و سیلیسیم برحسب افزایش اندازۀ اتمی مرتب شوند،  گر اتم‌های  ا

 Cs Ca Mg Si> > > )2 	Ca Cs Mg Si> > >  )1

Cs Ca Si Mg> > >  )4 	Si Mg Cs Ca> > >  )3

)المپیاد آمریکا - 2010(37437 کدام است؟� Z Y X, , کنش‌های زیر ، ترتیب درست افزایش فعالیت فلزهای مطابق وا

	Y Z X> > )2 		 Z Y X> > )1
X NO Y X Y NO( ) ( )3 2 3 2+ → +

X NO Z X Z NO( ) ( )3 2 3 2+ → +

Y( )NO Z3 2 + → کنش نمی‌دهد �Y وا X Z> > )4 		 X Y Z> > )3

)المپیاد آمریکا - 2010(37537 کدام جفت ذرات زیر، اختلاف شعاع بزرگ‌تر است؟� برای 

F O− −, 2  )4 	O Li2− +,  )3 	F Li− +,  )2 	F Li, )1

گزینه این مقایسه را به‌درستی نشان می‌دهد؟37637 کدام  گوگرد،  قلع، ژرمانیم و سلنیم را برحسب افزایش هدایت الکتریکی مرتب نماییم،  گر اتم‌های  ا

	Sn Ge S Se> > >  )2 		 Se S Sn Ge> > >  )1

 Ge S Sn Se> > > )4 		 S Sn Ge Se> > >  )3

)المپیاد آمریکا - 2011(37737 کاهش شعاع از چپ به راست مرتب شده‌اند؟ � وه، یون‌ها برحسب  گر کدام  در 

	Ca K S Br2 2+ + − −, , , )2 		 Ca K Br S2 2+ + − −, , ,  )1

Br S K Ca− − + +, , ,2 2 )4 	Br S Ca K− − + +, , ,2 2  )3

)المپیاد آمریکا - 2014(37837 که به‌صورت عنصر در طبیعت وجود دارند؟ � کدام لیست شامل نافلزهایی می‌شود 

2( هلیم - هیدروژن - یُد 		 گوگرد 1( نئون -  فسفر - 

کلر - فسفر کسیژن -  4( ا گوگرد 	 کسیژن -  3( نیتروژن - ا

)المپیاد آمریکا - 2015(37937 کنش می‌دهد؟ � کدام فلز با شدت بیشتری با آب وا

Ca )4 	K )3 	Mg  )2 	Na )1

گاز وجود دارد؟38038 هر سه حالت جامد، مایع و  1atm کدام دسته از عنصرها در شرایط دمایC°°25و فشار در 

	15 گروه 2( عنصرهای  		 1( فلزهای قلیایی

4( هالوژن‌ها 		 14 گروه 3( عنصرهای 

10روند تناوبی + واکنش‌پذیریآزمون بیست و دوم +11 +12 ترکیبی  
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)تجربی خارج - 94 با تغییر(39139 Eدر جدول تناوبی زیر، درست است؟� D, ,X,A کدام عبارت باتوجه به موقعیت عنصرهای

کمترین شعاع اتمی را دارند. E ، بیشترین و A آ( در میان این چهار عنصر

تشکیل می‌دهند. AD و AE2 ترکیب‌های یونی با فرمول A با D و E ب( 

تشکیل می‌دهند. X D2 3 کنش داده و ترکیب یونی با فرمول با هم وا D و X پ( 
A X

D
E

که فراوردۀ آن در برخی سنگ‌های طبیعی یافت می‌شود. کنش می‌دهد  کسید وا بن دی‌ا کر با  A کسید ت( ا

4( ب ، ت 3( فقط ت	 2( آ ، ت	 1( ب ، پ	

Xهم‌دورۀ آن، 39239 Aتشکیل می‌دهد و اتم عنصر O2 AClو Oترکیب‌های یونی با فرمول Clو Aاز دورۀ سوم با اتم‌های که اتم عنصر باتوجه به این 

)ریاضی داخل - 93 با تغییر( گزینه درست است؟� کدام  XF2تشکیل می‌دهد،  Xو N3 2 Fترکیب‌های یونی با فرمول Nو با اتم‌های

Xفاقد آن‌هاست. و اتم عنصر = کوانتومی2 Aدارای الکترون‌هایی با عدد  1( اتم عنصر

Xبیشتر است. Aاز 2( شعاع اتمی

گروه1جدول تناوبی است. Xعنصری از  گروه11و Aعنصری از  )3

Aدر آب است. کنش پذیری Xدر آب، بیشتر از وا کنش‌پذیری 4( وا

)المپیاد آمریکا - 2012(39339 کووالانسی دارد؟� کدام ذره فقط پیوند 

K Cr O2 2 7  )4 	H SO2 4 )3 	NH NO4 3 )2 	 AlF
3

)1

کلسیم فسفات نادرست است؟39439 چه تعداد از عبارت‌های زیر دربارۀ 

برابر عدد کئوردینانسیون کاتیون آن است.	 در آب به‌صورت مولکولی حل می‌شود. 1 5/  عدد کئوردینانسی آنیون آن

کمی افزایش می‌دهد. 		 رسانایی آب را به مقدار   ولیت قوی است.	  الکتر

کلسیم بیشتر از یون فسفات است.  چگالی بار یون 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

)المپیاد ایران مرحلۀ 1 - دورۀ 24(39539 کدام مقایسه نادرست است؟�

الماس > >Si CO
2

2( نقطۀ ذوب:  	SiO SbH H O2 3 2> > 1( نقطۀ جوش: 

AlF MgF NaF3 2> > 4( مجموع چگالی بار:  	LiF NaCl KBr RbI> > > 3( انرژی شبکۀ بلور: 

)المپیاد آمریکا - 2012(39639 گفته شده، مطابقت ندارد؟� که برای آن  کدام ماده با نوع جامدی 

2( سرب : جامد فلزی 1( آمونیوم سولفات : جامد یونی	

کسید : جامد مولکولی 4( سیلیسیم دی‌ا کلرید : جامد یونی	 3( پتاسیم 

کدام دسته از جامدها 39739 دارد، در آب حل می‌شود و در حالت جامد جریان برق را عبور نمی‌دهد. این جامد بیشتر به  1710°°Cیک جامد نقطۀ ذوب

)المپیاد آمریکا - 2018( شبیه است؟�

4( فلزی 3( یونی	 2( کووالانسی	 1( مولکولی	

)المپیاد آمریکا - 2017(39839 Cu(s)است؟� ح بهتری برای پیوندها در گزینه شر کدام 

1( اتم‌های مس با بارهای مثبت در دریای الکترون‌های نامستقر قرار دارند.

2( اتم‌های مس به‌صورت یک در میان دارای بارهای مثبت و منفی هستند.

کووالانسی دارند. 3( اتم‌های مس با اتم‌های مجاور خود پیوند 

4( بین اتم‌های مس با اتم‌های مجاورشان پیوندهای هیدروژنی برقرار است.

10انواع جامدات  ] 1 [آزمون بیست و سوم +11 +12 ترکیبی  
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Svante Arrhenius

موضوعا تخاصموضوعا تخاص

بل  ‌‌‌ نو ۀ  یز جا لین  و ا ۀ  ند بر که  د  بو ی  ئد سو ن  ا یکد فیز و  ن  ا شیمید س  نیو ر آ نته  ا سو

لین  و ا نشمند  ا د ین  ا  ، شد بل  نو سسۀ  مؤ یر  مد  1 9 0 5 ل  سا ر  د و   1 9 0 3 ل  سا ر  د شیمی 

دی‌اکسید کربن  افزایش  میزان  فیزیک  شیمی  اساسی  اصول  از  استفاده  با  که  بود  کسی 

ن  ا ر و د ر  د س  نیو ر آ  . د ز تخمین  ا  ر مین  ز سطح  ی  ما د یش  ا فز ا به  ط  بو مر تمسفر  ا

مورد ولی    کرد  ارائه  محلول‌ها  الکتریکی  رسانایی  بر  مبنی  نظریه‌ای  خود  موزی  دانش‌آ

د خو ی  ا کتر د لۀ  سا ر ئۀ  ا ر ا ز  ا پس  یت  نها ر  د و  فت  نگر ر  ا قر ن  ما ز ن  آ شیمی  معۀ  جا ل  قبو

علم  ر  پد ا  ر و  ا ی‌که  ر طو به   . فت گر ر  ا قر ش  یر پذ د  ر مو و  ا یه  نظر محکم  لۀ  عد ئۀ  ا ر ا و 

می‌دانند. محلول 

هر ساله در میان تست‌ها ی کنکور سراسری چیزی در حدود5 عبارت از موضوعات خاص مطرح می‌گردد که در متن کتاب درسی شیمی این کلمات و    

7 موضوع خاص به بررسی این کلمات و عبارات پرداخته است. کنده وجود دارد، سؤالات این بخش در  عبارات پر‌تکرار به صورت پرا

شماره صفحهموضوع آزمونشماره آزمونشماره صفحهموضوع آزمونشماره آزمون

34]1 [ متداول  پراکنده11039اشتباهات  126موضوعات 

35]2 [ متداول  نگ‌ها11340اشتباهات  129ر

36]3 [ متداول  سال11741اشتباهات   3 در  مشابه  131ترکیبات 

ها37 نامه12042قید ژه  134وا

د38 دموا ربر 123کا
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چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟69269

که در بیش‌تر موارد مزۀ شور دارند.  آب اقیانوس‌ها و دریاها مخلوطی همگن است 

گلابِ دو آتیشه غلیظ هستند.  اندکی از محلول‌ها رقیق )مانند سرم فیزیولوژی( و برخی دیگر مانند 

گونه‌ها در خون به هم می‌ریزد.  هنگام بیماری توازن غلظت بسیاری 

گاهی بهبود خواص آن‌ها می‌شود.  گرما دادن به مواد و افزودن آن‌ها به یکدیگر سبب تغییر و 

کاتیون‌های حاصل از فلزهای اصلی اغلب به  که  گاز نجیب دست نمی‌یابند؛ در حالی  کاتیون به آرایش  که اغلبِ فلزهای واسطه با تشکیل  بررسی‌ها نشان می‌دهد   

گاز نجیب می‌رسند. آرایش 

1 )4 	4 )3 	3 )2 	 2 )1

کدام یک از عبارت‌های زیر نادرست است؟69369

که بسیاری از عنصرها در طبیعت به شکل ترکیب یافت می‌شوند؛ هر چند اندکی از نافلزات به شکل آزاد در طبیعت وجود دارند. آ( یافته‌ها نشان می‌دهد 

بن دیگر متصل هستند. کر بن‌ها به سر یا چهار اتم  کر ب( در آلکان‌های شاخه‌دار اغلبِ 

کرد. گرما استفاده  برای بیان  ( )cal کالری پ( گاهی می‌توان از یکای 

ت( در بیش‌تر منابع از انرژیِ پتانسیل موجود در یک نمونۀ ماده، با نام انرژی شیمیایی یاد می‌شود.

4( ب ، ت 3( ب ، پ ، ت	 2( فقط ب	 1( آ ، پ 	

گزینه درست است؟69469 کدام 

کنش پیچیده هستند و برخی  از یک وا از آن‌ها مرحله‌ای  اندکی  کرد؛ زیرا  اندازه‌گیری  گرماسنجی  را نمی‌توان به روش  کنش‌های شیمیایی  آنتالپی اغلب وا  )1

دیگر به آسانی انجام نمی‌شوند.

کنش‌های شیمیایی مفید و ضروری هستند اما برخی دیگر زیان‌بار و ناخواسته هستند. 2( بیش‌تر وا

گاهی پیوندهای موجود در ساختار آن‌ها شکسته می‌شوند. کنش می‌دهند و  ک با مولکول‌های موجود در محیط پیرامون وا 3( پلیمرهای سازندۀ پوشا

گاز هیدروژن تولید می‌شود. کنش  کنش می‌دهند و طی این وا 4( اسیدها با برخی فلزها وا

چه تعداد از عبارت‌‌های زیر نادرست است؟69569

کنش می‌دهند و محلول با خاصیت اسیدی یا بازی ایجاد می‌کنند. کسیدها با آب وا  اغلبِ ا

 برخی اسیدها ضعیف و اغلب نیز قوی هستند.

گون دیده می‌شود. گونا  محلول ترکیب‌های اندکی از فلزات واسطه به رنگ‌های 

 دیوارۀ داخلی معده به طور طبیعی مقدار اندکی از یون‌های هیدرونیوم تولید شده را جذب می‌کند.

در بیش‌تر محلول‌ها و آب خالص تغییر رنگ نمی‌دهد. pH  کاغذ

3 )4 	2 )3 	4 )2 	1 )1
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گزینه نادرست است؟69669 کدام 

، جهت تصویر برداری غدۀ تیروئید استفاده می‌شود. ( Tc)43
99 1( از تکنسیم

کار می‌رود. کتورهای اتمی به  2( اورانیم - 235، به عنوان سوخت، اغلب در را

3( از مواد پرتوزا برای تولید انرژی الکتریکی و شیمیایی استفاده می‌شود.

گفته می‌شود برای تشخیص تودۀ سرطانی بکار می‌رود. گلوکز حاوی اتم پرتوزا  که در واقع به  4( گلوکز نشان‌دار 

10کاربردهای موادآزمون سی و هشتم +11 +12 ترکیبی  
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گزینه به‌درستی بیان شده است؟69769 کدام  کلر« در  گاز  برد »بخار سدیم- نئون -  کار

کنندگی و میکروب‌کشی در صابون‌ها کنش‌ها - تابلوهای تبلیغاتی - افزایش خاصیت ضد عفونی  1( کاهندۀ قوی در وا

گندزدایی 2( تولید نور زرد رنگ لامپ‌ خیابان‌ها - تابلوهای تبلیغاتی - رنگ‌بری و 

گندزدایی کنش‌ها - مبنای بررسی طیف‌های نشری خطی - رنگ‌بری و  3( کاهندۀ قوی در وا

کنندگی و میکروب‌کشی در صابون‌ها 4( تولید نور زرد رنگ لامپ‌ خیابان‌ها - مبنای بررسی طیف‌های نشری خطی - افزایش خاصیت ضد عفونی 

بردهای نیتروژن است؟69869 کار چه تعداد از عبارت‌های بیان شده در زیر، نشان دهندۀ 

کنندۀ قطعات الکترونیکی 	 خنک  کی	  بسته بندی مواد خورا

کردن تایر خودروها و تنظیم باد آن‌ها	 نگهداری نمونه‌های بیولوژیکی در پزشکی  پُر 

ک در فرایند هابر	 انجماد مواد غذایی در صنعت سرماسازی  عنصر اصلی تولید آمونیا

2 )4 	3 )3 	4 )2 	5 )1

بردهای.............است.69969 کار برش فلزات، ساخت لامپ رشته‌ای و ایجاد محیط بی‌اثر در جوشکاری از 

 ( )Ar 4( آرگون  	 ( )Ne 3( نئون 	 ( )He 2( هلیم 	 ( )Kr 1( کریپتون

، ............. است.70070 ( )He کابرد هلیم مهم‌ترین 

کردن بالون‌های هواشناسی، تفریحی و تبلیغاتی	 1( پُر 

کپسول‌های غواصی 2( پُرکردن 

 ( )MRI کنندگی قطعات الکترونیکی در دستگاه‌های تصویر برداری 3( خنک 

4( جوشکاری

) نادرست بیان شده است؟70170 )Al برد آلومینیم کار کدام یک از عبارت‌های زیر؛  در 

کشتی و در و پنجرۀ آلومینیومی آ( ساخت لوازم خانگی، هواپیما، 

ب( رشتۀ درونی در سیم‌های انتقال برق با ولتاژ بالا

کننده متشکل از سدیم هیدروکسید و فلز آلومینیوم ک  پ( تولید نوعی پا

کنش ترمیت ت( آزاد سازی آهن در وا

4( ب، پ ، ت 3( آ ، ت	 2( ب ، پ	 1( فقط آ	

بردهای بیان شده برای مواد زیر، نادرست است؟70270 کار چه تعداد از 

 ( )C H O3 6 ک‌ها: استون بی، رنگ‌ها و انواع لا  	 حلال چر ( )Mg  تهیه‌ی آلیاژ و شربت معده: منیزیم

 	 اتانول: سوخت ‌سبز ( )( )Ca PO3 4 2 کلسیم فسفات  گچ پا: 

4( صفر 	3 )3 	1 )2 	2 )1

کسید را نشان می‌‌دهد؟70370 کلسیم ا برد  کار چه تعداد از عبارت‌های زیر، 

کز صنعتی در نیروگاه‌ها و مرا ( )CO2 کسید بن دی ا کر   کاهش ردپای 

کربنات کلسیم   مادۀ اصلی تشکیل دهندۀ 

خارج شده از نیروگاه‌ها می‌شود. ( )SO2 کسید گوگردی ا  سبب به دام انداختن 

کاهش میزان اسیدی بودن خاک کشاورزی با   افزایش بهره‌وری در 

3 )4 	1 )3 	4 )2 	2 )1

بردهای اوزون هستند، به‌جز:70470 کار همۀ عبارت‌های زیر از 

آ( مانع عبور بخش عمدۀ تابش فرابنفش خورشید به سطح زمین می‌شود.

ب( سبب سوزش چشم‌ها و آسیب ریه‌ها می‌شود.

گندزدایی میوه‌ها و سبزیجات و جهت از بین بردن جانداران ذره بینی درون آب استفاده می‌شود. پ( به منظور 

، اوزون رو به افزایش می‌رود. ( )NO2 کسید کاهش نیتروژن دی ا ت( با 

4( پ ، ت 3( ب ، ت 	 2( آ ، پ	 1( آ ، ت	
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چه تعداد از پدیده‌ها و یا ترکیبات زیر، بنفش رنگ هستند؟73673

 ( )KMnO4  	 پتاسیم پرمنگنات n ==2 n به لایۀ ==6  انتقال الکترون از لایۀ

 ( )( )I g2  حداقل طول موج رویت با چشم	 بخار یُد

1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

کدام یک از موارد زیر به ترتیب »بنفش- آبی- آبی- بنفش« است؟73773

 ( )+4 کسیژن - فیروزه - یون وانادیم − ا +( )2 1( یون وانادیم

گل ادریسی در محیط اسیدی کسیژن -  2( پتاسیم پرمنگنات - اوزون - ا

( )+2 - یون وانادیم ( )+4 گوگرد - یون وانادیم 3( محلول یُد در هگزان - رنگ شعلۀ 

- بخار یُد ( )+4 − یون وانادیم +( )2 4( فیروزه - یون وانادیم

گزینه رنگ همۀ موارد سبز است؟73873 کدام  در 

) سولفات - زمرد - فیروزه )ΙΙ - محلول مس ( )+3 1( یون وانادیم

) هیدروکسید )ΙΙ - آهن ( )+3 گلیکول - یون وانادیم 2( زمرد- محلول اتیلن 

( )+2 ) هیدروکسید - زمرد - یون وانادیم )ΙΙI گلیکول - آهن 3( محلول اتیلن 

 V aq2+( )  - Fe OH( )
2

 -C H OH2 4 2( ) 4( رنگ شعلۀ فلز مس - 

رنگ چه تعداد از موارد زیر به درستی بیان شده است؟73973

) : زرد )( )Cl g2 کلر کلر با فلز پتاسیم: بنفش	 گاز  گاز  کنش   نور حاصل از وا

pH در محیط بازی: آبی	 محلول بنزین خودرو: سبز  کاغذ

: سفید	 بخار سدیم: زرد ( )CaCO3 کربنات کلسیم   کانی 

3 )4 	4 )3 	 1 )2 	2 )1

خ« است؟74074 خ- زرد- نارنجی- سر کدام یک از موارد زیر به ترتیب »سر

گوگرد - شعلۀ سوختن قطعۀ آهن- یاقوت 1(  فلز مس - 

pH در محیط اسیدی کاغذ گل ادریسی در محیط بازی - رنگ شعلۀ فلز لیتیم -  کلرید -   ( )ΙΙΙ 2( محلول آهن

کربنات - رگه‌های طلا در طبیعت - شعلۀ سوختن آهن - فلز روی ( )ΙΙ 3( کانی منگنز

کسید ا ( )ΙΙΙ گرد آهن - بخار آهن - شعلۀ سوختن  ( )+5 4( برم مایع - یون وانادیم

گزینه رنگ همۀ موارد قهوه‌ای است؟74174 کدام  در 

هیدروکسید ( )ΙΙΙ گرمادیده - رسوب آهن 1( زنگار آهن- شکر 

110V - فسفر 2( نفت خام - رنگ خیارشور متصل به جریان

کلرید ( )ΙΙΙ 3( آلاینده‌ها - رنگ شعلۀ سوختن ناقص سوخت‌های فسیلی - محلول آهن

 FeCl aq
3
( )  - Fe OH s NO g( ) ( ) ( )3 2−  )4

چه تعداد از عنصرهای بیان شده در زیر نقره‌ای رنگ هستند؟74274

 Pb  	 Si  	 Na  

 Ge  	 He  	 Ar  

5 )4 	1 )3 	4 )2 	2 )1

10رنگ‌هاآزمون چهلم +11 +12 ترکیبی  
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رنگ چه تعداد از موارد زیر به نادرستی بیان شده است؟74374
	 زنگار آهن: قهوه‌ای  هگزن: بی‌رنگ	

: نقره‌ای ( )Sn  انتقال الکترون از لایۀ 4 به لایۀ 2: قرمز	 فلز قلع

کامل سوخت‌های فسیلی: آبی کثر طول موج قابل رویت با چشم: قرمز	 رنگ شعله سوختن   حدا
4 )4 	3 )3 	2 )2 	 1 )1

کدام یک از موارد زیر به ترتیب »بی‌رنگ - سفید - سفید - نقره‌ای« است؟74474 رنگ 

 CO -Mg -NaCl -NaOH  )2 	 Ag -Al -AgCl -N O2 4  )1

 P
4

-CH
4

-C H OH2 5 -C H
8 8

 )4 	 Sn -TiO
2

-Ca PO3 4 2( ) -C H
6 6

 )3

کدام یک از موارد زیر، رنگ موارد به درستی بیان شده است؟74574 در 

		 پ( 1، 2- دی برمواتان: سفید 		 ب( باریم سولفات: بی‌رنگ کلر با فلز سدیم: زرد	 گاز  کنش  آ( نور حاصل از وا

ث( انتقال الکترون از لایۀ 4 به لایۀ 2: سبز 	 ت( جوهر نمک: بی‌رنگ	

4( ت، ث 3( آ ، ب ، ث 	 2( آ ، ت ، ث	 1( ب ، پ	

Li،............. و رنگ هگزن همانند رنگ ترکیب............. است.74674 Cl با g2( کنش( کسید، .............، نور حاصل از وا رنگ شعلۀ سدیم ا

خ - پلی اتن 2( زرد - سر 	 ( )RCOO Ca
2

خ - زرد - 1( سر

 C H
6 6

خ - زرد -  4( سر خ - روی سولفات	 3( زرد - سر

اطلاعات داده شده در سطر............. و ستون.............نادرست است.74774

	 ΙΙ −A  )1

	 ΙΙ −B  )2

	 I C− )3

ستون
ردیف         

 
ΙΙΙΙΙΙ

Aکربنات: زردپتاسیم پرمنگنات: بنفش کلسیم 

Bنفتالن: بی‌رنگ1-هگزن: بی‌رنگ

Cخ کسید: قهوه‌ایبرم مایع: سر نیتروژن دی ا

� I A− )4

رنگ ترکیب داده شده در موقعیت.............با ترکیب داده شده در موقعیت.............یکسان است.74874

	 I B I A, ,−  )1

	ΙΙ ΙΙ, ,B C−  )2

	ΙΙ , ,C I C−  )3

ستون
ردیف         

 
ΙΙΙΙΙΙ

ACa PO3 4 2( )MnCO
3

BZnSO
4

C H OH2 4 2( )

CFe O2 3
FeCl

3 � Ι ΙΙ, ,C A− )4

کدام یک از رنگ‌های زیر مشاهده نمی‌شود؟74974  ، ( )ΙΙΙΙΙΙ در میان ترکیبات موجود از یون آهن

4( قهوه‌ای خ	 3( سر 2( سبز	 1( زرد 	

رنگ پدیده‌های زیر بترتیب.............، .............و ............. است.75075

پ( انتقال الکترون از لایۀ 4 به لایۀ 2 		 ب( انتقال الکترون از لایۀ 3 به لایۀ 2 	 آ( بخارات برانگیختۀ لامپ نئون	

خ خ - آبی - سر 2( سر 		 خ خ - سر 1( سبز - سر

خ - سبز خ - سر 4( سر 		 خ 3( نارنجی - بنفش - سر

گزینه بترتیب برای مواد نام برده شده به درستی بکار رفته است؟75175 کدام  رنگ‌های »زرد- بنفش- نقره‌‌ای- سفید« در 

 NaCl - NO
2

- V3+ - S
8

 )2 	 C H
8 8

-Ca - V2+ - Cl
2

 )1

 CaCO
3

- KMnO
4

- Sn - TiO
2

 )4 	 Ca PO3 4 2( ) - Mg - I
2

- V5+  ‌)3

SO4، رنگ ............. دیده نمی‌شود.75275
2−− در میان ترکیبات متشکل از

4( زرد 3( بی‌رنگ	 2( آبی	 1( سفید	
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یک ز د ئو ژ گنبد  ع  مختر که  ست  ا یی  یکا مر آ ر  معما  ، لر فو کمینستر  با د  ر یچا ر

گ ر بز ر پد و  غلب به ا د و ا ر بو گ مشهو ر ه‌نگر بز یند ن به آ د همگا لر نز کتر فو . د ست ا

بیش که  ست  ا یخ  ر تا ی  یی‌ها یکا مر آ ین  فق‌تر مو ز  ا یکی  و  ا  . می‌گفتند ه  یند آ

م ‌‌‌‌ نظا سخت  سر ن  ا منتقد ز  ا یکی  و  . ا ست ا ه   د د  ثبت  کر م خو ع به نا ا ختر ا   2 0 0 0 ز   ا

عت ما ‌‌‌‌‌‌به سر ید ا نیا می‌آ بغه به د کی یک نا د هر کو : د و معتقد بو ا ا یر ، ز د شی بو ز مو آ

پس ‌‌  » . د و می‌ر ز بین  غش ا د نبو ن خو مو ا نی و محیطی پیر نسا مل ا ا سیلۀ عو به و

گ ر بز ر  ین ‌‌‌‌‌‌‌‌معما ر ا فتخا ا به   ( )C60 کی پ با م تو ، نا سفر ل بیو ا نتر حی مو ا طر ز      ا

گنبد  به  شبیه  ل لکو مو ین ر ا ختا ا سا یر ، ز فت کمینستر تغییر یا ن با لر به فو

. ست یک ا ز د ئو  ژ

19 تست از مفاهیم و حفظیات مطرح می‌شود، در این بخش با تجمیع و تفکیک فصل به  35 تست کنکور سراسری در درس شیمی هر ساله چیزی در حدود    از میان 

1400 شما را با نگاه طراح در هر فصل آشنا کرده‌ایم. 1399 و  فصل سؤالات کنکور سراسری داخل و خارج رشته‌های ریاضی و تجربی در سال‌های 

شماره صفحهموضوع آزمونشماره آزمونشماره صفحهموضوع آزمونشماره آزمون

4310 شیمی   1 1404811فصل  شیمی   3 151فصل 

4410 شیمی   2 1424912فصل  شیمی   1 154فصل 

4510 شیمی   3 1435012فصل  شیمی   2 156فصل 

4611 شیمی   1 1465112فصل  شیمی   3 159فصل 

4711 شیمی   2 1505212فصل  شیمی   4 161فصل 
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)ریاضی خارج - 99(79679 کدام مطلب، دربارۀ اتم درست است؟ �

1( انرژی لایه‌ها و تفاوت انرژی میان آن‌ها با دور شدن از هستۀ اتم بیشتر می‌شود.

2( اتم برانگیخته وضعیت ناپایداری دارد و با از دست دادن انرژی، همواره به حالت پایه برمی‌گردد.

که با تفسیر آن می‌توان به انرژی لایه‌های الکترونی اتم آن پی برد. 3( هر عنصر، طیف نشری خطی ویژۀ خود را دارد 

می‌تواند حدود دوم  لایۀ  به  لایۀ سوم  از  الکترون  بازگشت  موج  باشد، طول  486nm برابر لایۀ سوم  به  لایۀ چهارم  از  الکترون  بازگشت  موج  گر طول  ا  )4

باشد. 432nm

AO3تشکیل دهند، چند مورد از مطالب زیر، دربارۀ آن‌ها 79779
2−− XO4و

−− کسایش خود،آنیون‌های پایداری با فرمول A، با بالاترین عدد ا Xو گر دو نافلز ا
)تجربی خارج - 99( درست است؟�

، می‌تواند در دورۀ دوم جدول تناوبی جای داشته باشد. A 		 عنصر گروه 15 است. عنصری از  A  

، دو الکترون جای دارد. A ، 5 الکترون و اتم X گروه است.	 در آخرین زیر لایۀ اشغال شدۀ اتم کسنده‌ترین عنصر در جدول تناوبی، هم  ، با ا X  عنصر

4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

)ریاضی داخل - 99(79879 چند مورد از مطالب زیر درست است؟�

بیشتر است. 1amu اندکی از 11H  جرم اتمی

هم دوره است. 21Y گروه و با عنصر هم  17Z با عنصر 35X  عنصر

که نماد شیمیایی آن‌ها، دو حرفی است.  در تناوب سوم جدول تناوبی، پنج عنصر جای دارند 

گروه نامیده می‌شود.  هر ستون جدول تناوبی، شامل عنصرهایی با خواص فیزیکی و شیمیایی یکسان است و 

4 )4 	 3 )3 	2 )2 	 1 )1

)تجربی داخل - 99(79979 کدام مطالب درست است؟�

کاهش می‌یابد. 1( با دور شدن الکترون از هسته، انرژی آن 

، حالت پایه به شمار می‌آید. n 2( در همۀ اتم‌ها، تراز انرژی1=

کم‌ترین مقدار انرژی به نوار زرد رنگ مربوط است. 3( در طیف نشری خطی اتم هیدروژن، 

4( الکترون در حالت برانگیخته، ناپایدار است و با از دست دادن انرژی، همواره به حالت پایه باز نمی‌گردد.

)ریاضی خارج - 99(80080 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟�

گفته می‌شود.  در عنصرهای اصلی، به لایۀ آخر هر اتم، لایۀ ظرفیت 

بیشتر است. 4f کم‌تر و از زیر لایۀ 6p 5dاز زیر لایۀ  انرژی زیر لایۀ

کنش پذیری بیشتری دارد. که اتم‌ آن در لایۀ ظرفیت خود الکترون بیشتری دارد، وا  عنصری 

یک اتم، با شمار عنصرهای دورۀ پنجم جدول تناوبی، برابر است.  == 4  گنجایش الکترونی زیر لایۀ

گروه جدول تناوبی جای دارند. که شمار الکترون‌های ظرفیتی آن‌ها برابر باشد، در یک   دو یا چند عنصر 

4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

80180n++ == 4 بیتالی 2 بوده و دارای 7 الکترون با کوانتومی اور الکترون دارای عدد  10 بیتالی 1 و کوانتومی اور X، 12 الکترون دارای عدد  گر در اتم عنصر ا

)ریاضی داخل - 99( باشد، چند مورد از مطالب زیر، دربارۀ آن درست است؟�

گروه است. هم  47D و با عنصر 28 جدول تناوبی جای دارد.	 عدد اتمی آن برابر 12 گروه  این عنصر در 

در جدول تناوبی است. 20A  چهار لایۀ الکترونی اتم آن، از الکترون اشغال شده است.	 عنصری واسطه و هم دوره با عنصر

برابر است. 27D با شمار الکترون‌های اتم X2++  شمار الکترون‌های یون

5 )4 	4 )3 	3 )2 	 2 )1

10کیهان زادگاه الفبای هستیآزمون چهل و سوم شیمی   1 فصل 
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در جدول تناوبی و آرایش الکترونی اتم آن‌ها، در کدام گزینه تشکیل هر دو ترکیب، ناممکن است؟80280 35 21 15 8X E M A, , , باتوجه به جایگاه عنصرهای 

)ریاضی داخل - 1400( � X A EM2 3 ,  ‌)4 	 EX M A3 2 5,  ‌)3 	 EA MX,
3

 ‌)2 	 MX E A5 2 3,  ‌)1

)ریاضی داخل - 1400(80380 چند مورد از مطالب زیر درست است؟�

، مشخص می‌شود.  n و کوانتومی  هر زیر لایه با اعداد 

کوانتومی اصلی وابسته است.  ترتیب پر شدن زیر لایه‌ها، تنها به عدد 

کرد. را می‌توان معین  ( )n گنجایش الکترونی زیر لایه‌ها  a== ++4 2  از رابطۀ

0 است. 7/ ، برابر  ==2  به == ، نسبت شمار الکترون‌های دارای0 29Cu  در اتم

 4  ‌)4 	  3  ‌)3 	  2 ‌)2 	 1‌)1

)ریاضی خارج - 1400(80480 کدام موارد از مطالب زیر درست است؟�  ، 27
60M دربارۀ اتم

2860 است. A آ( یکی از ایزوتوپ‌های آن، اتم

ب( تفاوت شمار پروتون‌ها و نوترون‌های آن، برابر 6 است.

است. 20 در آن، برابر  == 1 و  == 0 کوانتومی پ( مجموع الکترون‌های دارای عددهای 

، برابر 3 است. 24X d اتم آن با شمار الکترون‌های زیر لایۀ d ت( تفاوت شمار الکترون‌های زیر لایۀ

4(‌ آ ، پ ، ت 3(‌ ب ، پ ، ت	 2(‌ ب ، پ	 1(‌ آ ، ب	

)ریاضی خارج - 1400(80580 کدام موارد از مطالب زیر، دربارۀ آن‌ها درست است؟ � 3ختم می‌شود.  10d ++X2به 3 و یون 4p Aبه آرایش الکترونی اتم عنصر

است. 13 ، برابر X و اتم A ب(‌ تفاوت شمار الکترون‌های اتم 		  گروه 2 و دورۀ 4 جدول تناوبی است.	 ، فلزی اصلی از  X آ( 

در جدول تناوبی است. 12E و هم دوره با عنصر 34D ، نافلزی هم گروه با عنصر A ت(  	 وجود داشته باشد.	 XA پ( ترکیب این دو عنصر با یکدیگر، می‌توان به صورت

4(‌ پ ، ت 3(‌ ب ، پ	 2(‌ آ  ، ت	 1(‌ آ  ، ب	

)ریاضی خارج - 1400(80680 3ختم شود، چند مورد از مطالب زیر، دربارۀ آن درست است؟ � 45 1d s گر آرایش الکترونی اتم عنصری به ا

در ترکیب‌های خود شرکت دارد. 3++ یا 2++ کاتیون با بار  اغلب به صورت 

برابر است. 16X  شمار الکترون‌های ظرفیتی اتم آن با شمار الکترون‌های ظرفیتی اتم

گاز نجیب، مبدل می‌شود. الکترون، اتم آن به یونی با آرایش الکترونی اتم  6  با جدا شدن

25Z است.  آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم آن، مشابه آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم

4 ‌)4 	3 ‌)3 	2 ‌)2 	1 ‌)1

)تجربی داخل -1400(80780 Mدرست است؟ � کدام موارد از مطالب زیر، دربارۀ عنصر ، تفاوت شمار پروتون‌ها و نوترون‌ها برابر 7 است،  65 2M ++ در یون فلزی

است.  == 0 کوانتومی آ( اتم آن دارای 8 الکترون با عدد 

است. 29 در دورۀ چهارم جدول تناوبی با عدد اتمی 11 گروه ب( عنصری از 

است.  == برابر شمار الکترون‌های داری2 1 2/ در اتم آن،  == 1 پ( شمار الکترون‌های دارای

25X برابر است. ت( شمار الکترون‌های آخرین لایۀ اشغال شدۀ اتم آن با شمار الکترون‌های آخرین لایۀ اشتغال شدۀ اتم

4(‌ ب ، ت 3(‌ ب ، پ	 2(‌ آ ، پ	 1(‌ آ ، ت	

)تجربی خارج -1400(80880 کامل می‌شود؟ � گزینه‌ها، مفهوم علمی جملۀ زیر به‌درستی  کدام  با 

که در اتم آن‌ها .............. « »در میان عنصرهای واسطۀ دورۀ چهارم جدول تناوبی، دو عنصر وجود دارند 

دارد.  == 0 و n ==3 کوانتومی ب( یک الکترون، عددهای  دارند.	  ==2 و n ==3 کوانتومی آ( ده الکترون، عددهای 

دارند.  == 1 و n ==3 کوانتومی ت( دوازده الکترون، عددهای  پ( در آخرین لایۀ الکترونی، تنها یک الکترون وجود دارد.	

4(‌ ب ، ت 3(‌ آ ، پ	 2(‌ پ ، ت	 1(‌ آ ، ب	
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1 روابط پایداری هستۀ اتم در ایزوتوپ‌ها:

1.5

2.5

2.5

0.40.66
p
N p

N

p
N

1.5

1.5 2.5

1

1

1

1Z

A

Z

A

p

N

p
N p

2  ایزوتوپ‌های هیدروژن:

( , , )1
3

1
2

1
1H H H 1 طبیعی

( , , , )1
7

1
6

1
5

1
4H H H H 2 مصنوعی

3 مقایسۀ فراوانی و پایداری ایزوتوپ‌های هیدروژن:

1:مقایسۀ فراوانی و پایداری ایزوتوپ‌های طبیعی 2 3H H H> >
:مقایسۀ پایداری و نیم‌عمر ایزوتوپ‌های مصنوعی  1

5
1
6

1
4

1
7H H H H> > >

 برای ایزوتوپ‌های مصنوعی)ساختگی( فراوانی تعریف نمی‌شود!

1 ناپایدار است.
3H 4 در میان ایزوتوپ‌های طبیعی هیدروژن، تنها ایزوتوپ

1
3H) و 5 ایزوتوپ پرتوزا ( , )1

2
1
1H H 5 هیدروژن دارای 2 ایزوتوپ غیرپرتوزا

می‌باشد. (1
7H الی

و  نیم‌عمر  زمان  کمترین  و   1
3H به مربوط  پایداری  و  نیم‌عمر  زمان  بیش‌ترین   6

1 است.
7H پایداری مربوط به

7 باتوجه به ایزوتوپ‌های پرتوزای هیدروژن، اغلب هرچه تعداد نوترون‌ها بیش‌تر، 

زمان نیم‌عمر و پایداری کمتر است.

که با وجود شمار نوترون  1 است 
4H ت استفاده از واژۀ اغلب، ایزوتوپ

ّ
 عل

1 دارد.
6

1
5H H, کمتری هم نسبت به ایزوتوپ‌های کمتر، پایداری 

جمع‌بندی: رادیوایزوتوپ

3 عبارت‌های اول و سوم درست‌اند، حال به بررسی عبارت‌های نادرست  15 
می‌پردازیم:

اندازۀ مشابهی دارد.  ( )Tc با یونِ حاوی تکنسیم ( )I−  یون یدید
کتورهای اتمی هنوز خاصیت پرتوزایی دارند.   پسماندهای را

و  غیرعادی  رشد  که  هستند  )سلول‌هایی(  یاخته‌هایی  سرطانی  توده‌های   
سریع دارند. 

4 به بررسی عبارت‌ها می‌پردازیم: 16 
از اتم عنصرهای مختلف، از جرم اتمی  1 برای بیان جرم نمونه‌های طبیعی 
میانگین استفاده می‌کنند؛ زیرا ایزوتوپ‌های یک عنصر دارای درصد فراوانی و 

جرم اتمی‌های متفاوتی هستند.

2 اتم‌ها به‌طور باورنکردنی ریز  هستند، به‌طوری که نمی‌توان با هیچ دستگاهی 

و حتی با شمارش تک تک آن‌ها، شمار آن‌ها را به‌دست آورد.
آن اتمی  زیر  ذره‌های  شمار  و   ( )2g هیدروژن عنصر  جرم  به  توجّه  با   3

) داریم: )1 1 0 2e p n− ++ + =
grams

A M

Little Below

A N

gH xB

A
× = × ⇒ × =

× ×
2
1 1 2 6 02 1023/

�

⇒ = × ×x 24 08 10 0 24 1023 25/ / �

4 جرم اتم‌ها را به‌طور مستقیم با استفاده از دستگاه طیف‌سنج جرمی با دقت 

گرفت. زیادی می‌توان اندازه 

2 تنها عبارت مفهوم درستی را بیان می‌کند، حال به بررسی عبارت‌های  17 

نادرست می‌پردازیم:

کنید: گونۀ زیر دقت   به آرایش الکترونی دو 

 X Ar d X Ar d se3
18

7
18

3 8 23 3 4+ + − →:[ ] :[ ] / �

 21Sc یعنی  3 گروه  در  موجود  عنصرهای  واسطه،  عنصرهای  میان  در   

گاز نجیب قبل از خود  39Y )دورۀ پنجم( می‌توانند به آرایش  )دورۀ چهارم( و

دست یابند.

3d ختم ‌شود، یعنی این آرایش  گر آرایش الکترونی گونه‌ای که به زیر لایۀ  ا

کاتیون باشد. می‌تواند مربوط به یک 

) به‌صورت: )NaCl کلرید گونه‌ها در ترکیب یونی سدیم   مقایسۀ شعاع 

Na است. Cl Na Cl> > >− +

4 به بررسی گزینه‌های نادرستمی‌پردازیم: 18 

ns می‌تواند مربوط به یک اتم خنثی، یا  np2 6 کلی آرایش الکترونی 1 به طور 

کاتیون و یا یک آنیون باشد. یک 

را ندارند. گروه 14 جدول تناوبی توانایی تشکیل یون4+ 2 اغلب عنصرهای 

+Sn4دارد.[ ]قلع یون

3 می‌دانیم هیچ شبه فلزی توانایی تشکیل یون تک اتمی ندارد و چون بور 

عنصری شبه فلزی است پس  توانایی تشکیل هیچ یون تک اتمی را ندارد.

جدول یون‌های متداول را به خاطر بسپارید.

  

Ca2+

Mg2+

18

2 13 14 15 16 17
He2

Kr 36

Ar18

Ne10

Al
3+

P
3-

N
3-

O
2- F-

Cl-

Br-

S
2-

طه
س

وا
ت 

زا
فل

Li
+

Na+

K
+

1

3 به بررسی عبارت‌ها می‌پردازیم: 19 

 بسیاری از نمک‌ها شعلۀ رنگی دارند. 

تمام طول موج‌ها  یعنی  آبی دیده می‌شود،  رنگ  به  که یک جسم   هنگامی 

کرده است.  به‌جز آبی را جذب 

 در لامپ‌های زرد رنگ آزاد راه‌ها از بخار سدیم استفاده می‌شود نه سدیم مایع.

که  دهد  پیشنهاد  اتم  برای  مدلی  توانست  بسیار  تلاش‌های  از  پس  بور   

تک  ذره‌های  کلی  )به‌طور  هیدروژن  خطی  نشری  طیف  تنها  می‌توانست 

کند.  الکترونی( را توجیه 
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X، به بررسی گزینه‌ها می‌پردازیم: 2 با توجّه به آرایش الکترونی عنصر 25 

X Ar d s p X Ar d s pe3
18

10 2 6
18

10 2 333 4 4 3 4 4− − − →:[ ] / :[ ] / �

1 عدد اتمی این عنصر 33 است.
15جدول تناوبی جای دارد. گروه 2 این عنصر در 

5+ است. گروه 15 برابر کسایش عنصرهای  3 بالاترین عدد ا

4 این عنصر در دورۀ چهارم جدول جای دارد.

شود: nsa 1  اگر آرایش الکترونی عنصری ختم به

a = تعداد الکترون ظرفیتی �

شود: ns npb2 2  اگر آرایش الکترونی عنصری ختم به

b+ =2 تعداد الکترون ظرفیتی �

شود: ( )n d nsa b−1 3  اگر آرایش الکترونی عنصری ختم به

a b+ = تعداد الکترون ظرفیتی �

جمع‌بندی:الکترون ظرفیتی

1 به بررسی عبارت‌ها می‌پردازیم: 26 

کیلومتر  75 که در ارتفاع  هیدروژن و هلیم دو عنصر فراوان هستی می‌باشند 
نیز وجود دارند.  (He , )+ +H کاتیون به بالا هر دو به صورت 

کره است.   تغییرات دما، دلیلی بر لایه‌ای بودن هوا 

و مولکول‌های  کاتیون‌ها  بر  کره، علاوه  بالا در هوا  به  کیلومتر  75 ارتفاع  در   
یافت می‌شود.  ( )O گازی، اتم نیز

  قاعده  اوکتت  پیروی نمی‌کنند،  از   که     گونه‌های  پرانرژی  و  ناپایدار از     منظور

( ):N N≡ +N0 2 کره تنها  گونۀ رادیکال رادیکال‌ها هستند. در لایه‌های بالایی هوا

  آن حضور     کنار در ( ,He )O+ + و  تک‌اتمی ( )O
2

+ است که یون‌های چنداتمی

دارند.

گوگرد  و  ( )CO
2
کسید کربن دی‌ا 2 فراورده‌های سوختن زغال سنگ،  27 

انحلال در آب خاصیت اسیدی  اثر  بر  که هر دو  می‌باشند  (S )O
2

کسید دی‌ا

پیدا می‌کند.

که  کربن مونوکسید است  توضیح بیشتر دربارۀ گزینۀ 3: فراوردۀ سوختن ناقص، 

همانند گاز آرگون بی‌رنگ و بی‌بو است ولی برخلاف گاز آرگون بسیار سمّی است.

رسی عبارت‌های نادرست  3 تنها عبارت  درست است، حال به بر 28 

می‌پردازیم:

برای محلول‌های آبی بکار می‌رود نه هر محلولی  (aq)  نماد

کنش‌های شیمیایی از قانون پایستگی جرم تبعیت می‌کنند.  تمام وا

با  باید  کنش  وا دو سمت  در  اتم‌ها  تعداد  جرم،  پایستگی  قانون  مطابق   

کنش  یکدیگر برابر باشند ولی الزاماً مولکول‌ها دارای تعداد برابری در دو سمت وا

نیستند؛ زیرا مولکول‌ها وابسته به آرایش اتم‌ها هستند. 

گاز نجیب  است و دومین  − °55 C 3  حداقل دما در لایه تروپوسفر برابر 29 

می‌باشد. ( )He گاز هلیم کره  فراوان هوا

با هم‌ نگاهی به تغییرات دما در لایه‌های مختلف هواکره و نکات هر لایه می‌اندازیم:

 Cدما (   )

Thermospher

-50-90 20

( kmارتفاع (   

-87

-55

+7

h T µ

h T µ

h µ
T 
¾1

h µ
T 
¾1

Mesospher

Stratospher

Tropospher

ک(  کره )هوای خشک و پا مقایسه درصد حجمی گازهای سازنده هوا

به صورت زیر است:

                     عنصرهای تک اتمی)گاز نجیب(     ترکیب                 عنصر

N O Ar CO Ne He Kr Xe2 2 2
7800 2100 100/ / /
� � �
� ��� ��� � � ���� ����

> > > > > > > گازها و  دیگر 

کره جمع‌بندی: لایه‌های هوا 

2 به بررسی گزینه‌ها می‌پردازیم: 30 

  باتوجه به معادله موازنه شده تجزیۀ نتروگلیسیرین، کمترین ضریب استوکیومتری  1
کره می‌باشد. Oاست که این ماده دومین ماده فراوان هوا

2
مربوط به

4 12 10 6 13 5 3 9 2 2 2 2C H N O CO H O g N g O( ) (g) ( ) ( ) (g)

∆→ + + +

کسیدآهن،  کسید حاصل از آلومینیوم( مانند ا 2 فلز درون ساختار بوکیست )ا

متخلخل نیست و دچار خوردگی نمی‌شود.

کسیژن به لایه‌های  کسید آهن باعث می‌شود که بخارآب و ا 3 متخلخل بودن ا
زیرین برسد.

4 فلزها اغلب در طبیعت به شکل ترکیب یافت می‌شوند و بخش قابل توجهی 
کسید است. از آن‌ها به شکل ا

2 به بررسی عبارت‌ها می‌پردازیم: 31 

گاز طبیعی را تشکیل می‌دهد و  حجمی از مخلوط  700/ که گازی است   هلیم 

کره پس از آرگون و نئون است.  گاز نجیب فراوان هوا سومین 

که  است  (C )O
2
کسید کربن دی‌ا ک و خشک،   فراوان‌ترین ترکیب هوای پا

آب می‌شود.  pHکاهش بر اثر انحلال در آب خالص سبب 

جانداران  توسط  که  است  (N )
2

نیتروژن گاز  کره،  هوا مادۀ  فراوان‌ترین   

ک تثبیت می‌شود.  گیاهان در خا ذره‌بینی برای مصرف 

کسیژن  ا از  و  را دارد  رتبه سوم  کره  اجزای هوا که در میان  گازی است  آرگون   

دیرتر مایع شده و زودتر از مخلوط جدا می‌شود. 
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گزینه به‌دست می‌آوریم: 2 نسبت خواسته‌شده را در هر  50 

 1  SF
4
     S FF

FF

     134           �

2  NF
3
    N FF

F

        103           �

3  SO
3
  S

OO

O

         84 2=    

4  CS
2
    C SS           44 1=      �

3 به بررسی گزینه‌ها می‌پردازیم: 51 

( )( )Ca PO3 4 2 و کلسیم فسفات ( )BaSO
4

1 ترکیب‌های باریم سولفات

رسوباتی سفیدرنگ هستند.

که دو  کودهای شیمیایی است  یکی از  ( )( )NH SO4 2 4 2 آمونیوم سولفات

گیاهان قرار می‌دهد. گوگرد را در اختیار  عنصر نیتروژن و 

کنید: 3 به فرایند انحلال آمونیوم سولفات توجه 

 فرایند انحلال یک ترکیب یونی به‌طور‌کلی به‌صورت زیر است:

1A B s mA aq nB aq
m n

n m( ) ( ) ( )→ ++ − �

کربنات نام دارد. ( )II ، آهن FeCO
3
 4

1 روش تشخیص مواد محلول و نامحلول! �

2+
Ba(         )باریم

2 (II)Hg 2+(          ) جیوه
Ag+(         )نقرهCa

کلسیم(         )+2
Sr2+(         )استرانسیم

جـنـب کلـاس
Cu

2+
مس(         ) (II)Hg 2+2( جیوه  (       

Ag+(         )نقرهPb
2+

سرب(        ) 

جـنـس مس

مواد همواره

نامحلول(رسوب)

+سولفات SO4
2-(         )

(      )Cl- +و یا یدید، برمیدکلرید (      )Br-(      )-I--

جـنـب کلـاس

جـنـس مس

ترکی بهای حاوی کاتیو نهای گروه ۱ ،  NO3موادهمواره محلول
- NH4

+
و

کم محلول و نامحلول!  2 مواد محلول، 

�

نامحلولک ممحلولمحلول

انحلال پذیري

10/010
تمام ترکی بهاي

یونی به جز
موارد ذک رشده

AgCl , Ca  (PO  )   , BaSO3 24 4 CaSO4

جمع‌بندی: محلول و نامحلول

  عبارت‌های  و  و  نادرست‌اند: 4 52 

 سرم فیزیولوژی مخلوطی رقیق است و این مخلوط، محلول نمک در آب است.

، آبی‌رنگ است. ( )CuSO
4

سولفات ( )II  محلول مس

 با هم به محاسبۀ غلظت محلول دقت می‌کنیم: 

                                                                                  میلی‌گرم حل‌شونده
ppm

mg

kg
= = =20

100 0 2/ �
کیلوگرم محلول                                                                                       

به‌صورت زیر است: ppm  روابط محاسبۀ غلظت برحسب

گرم حل‌شوند           میلی‌گرم حل‌شونده                   جرم حل شونده      میلی 
�ppm= × = =106

کیلوگرم محلول                            جرم محلول            لیتر محلول                      

4 ابتدا فرمول ترکیبات موجود در جدول را می‌نویسیم و برای ترکیبات  53 

II نسبت شمار  I نسبت شمار آنیون به کاتیون و برای ترکیبات ستون  ستون 

کاتیون به آنیون را به‌دست می‌آوریم: 

: روی سولفید  ZnS⇒ 1

1

�  Mg: منیزیم نیترید  N3 2
2
3⇒       

کسید  ا ( )III : آهن Fe O2 3
2
3⇒ � Na: سدیم فسفات  PO3 4

1
3⇒        

Ca:‌کلسیم پرمنگنات  MnO( )4
1
2⇒ Al: آلومینیم نیترات   NO( )3 3

3
1⇒  

باتوجه به فرمول‌های بالا می‌توان گفت نسبت شمار کاتیون به آنیون در ردیف 2 

I با یکدیگر  کاتیون در ردیف 1 از ستون  II با نسبت شمار آنیون به  از ستون 

) 4 برابر است. )گزینه 

 روش فرمول‌نویسی و نام‌گذاری ترکیب‌های یونی:

A B A B A Bm n m n
n m

+ −⇒ ⇒ 1 فرمول‌نویسی:� 

کاتیون + نام آنیون + یک 2  نام‌گذاری: نام 

در   چنانچه کاتیون دارای یون‌های متنوعی )فلزات واسطه( باشد؛ کافیست 

نامگذاری ظرفیت کاتیون را به‌صورت عدد رومی داخل پرانتز قرار دهیم.

جمع‌بندی: فرمول‌نویسی ترکیبات یونی

4 عبارتی درست است؛ حال به بررسی گزینه‌های نادرست  4 تنها گزینۀ  54 

می‌پردازیم:

که دارای جرم مولی بیشتری می‌باشد، دارای نقطۀ جوش  1 الزاماً هر ماده‌ای 

است ولی دارای  34 1g mol. − Hدارای جرم مولی S
2

بیشتری نیست.]مولکول

18است.[ 1g mol. − Hبا جرم مولی O
2

نقطۀ جوش کمتری در مقایسه با
که دارای جرم مولی بیشتری است، الزاماً آسان‌تر مایع نمی‌شود. گازی  2 هر 

]همانند مثال قبلی![

3 الکل‌ها توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارند ولی از الکل‌های چهارکربنه 

به بالا دیگر به هر نسبتی در آب حل نمی‌شوند.]به نمودار صفحۀ 110 فصل 3 شیمی 

11 نگاهی بیندازید![
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واکنش‌پذیری فلزها و 
خصلت فلزی

نافلزها  واکنش‌پذیری 
و خصلت نافلزی

شعاع 
اتمی

یک دوره

)چپ به راست(

یک گروه

)بالا به پایین(

کاه ششعا عاتمی

افزای شخصل تنافلزي

افزای شخصل تفلزي

فلز نافلز  شب هفلز   

ی
تم

 عا
عا

ش
 ش

زای
اف

جمع‌بندی: روندهای جدول تناوبی

2 به بررسی عبارت‌ها می‌پردازیم: 79 

کنش می‌دهد.  گاز هیدروژن وا با  2000Cبرم در دمای 

گاز هیدروژن نشان می‌دهد: کنش‌پذیری هالوژن‌ها را با   جدول زیر وا

گاز هیدروژن کنش با  شرایط وا هالوژن

کنش می‌دهد. به سرعت وا − °200 C حتی در دمای فلوئور

کنش می‌دهد. به آرامی وا 25°C در دمای اتاق کلر

کنش می‌دهد. وا 200°C در دمای برم

کنش می‌دهد. وا 400°C در دمای بالاتر از ید

کنش‌پذیری پتاسیم از سدیم بیشتر است؛ پس در مجاورت هوای آزاد   چون وا

کدر می‌شود.  سطح آن زودتر 

تلویزیون  در  اسکاندیم  برد  کار و  در لامپ جلوی خودروها  هالوژن‌ها  برد  کار  

رنگی و برخی شیشه‌هاست. 

یافت  ترکیب  به شکل  در طبیعت  عنصرها  اغلب  که  نشان می‌دهد  یافته‌ها   

کسیژن،  ا مانند  نافلزها  برخی  هرچند  پلاتین(،  و  مس  نقره،  )مانند  می‌شوند 

گوگرد در طبیعت وجود ندارند.  نیتروژن و 

Siفاقد خاصیت چکش‌خواری، سطح صیقلی و انتقال الکترون  3 عنصر 80 

گرمایی، چکش‌خواری  گوگرد خاصیت‌های رسانایی  1 ( عنصر  گزینه  است. )رد 

ویژگی‌های  از  هیچ‌کدام  کربن  عنصر   )  2 گزینه  )رد  ندارد.  را  صیقلی  و سطح 

) 4 گزینه  بیان‌شده را ندارد. )رد 

را  درستی  مفهوم  دوم  عبارت  تنها  شده،  بیان  عبارت‌های  میان  در   4 81 

دربارۀ طلا بیان می‌کند. حال به بررسی سایر عبارت‌ها می‌پردازیم:

 طلا فلزی چکش‌خوار و نرم است. 

بنابراین  است؛  همراه  معدن  ک  خا انبوهی  حجم  مصرف  با  طلا  استخراج   

پسماند بسیاری تولید می‌کند. 

پرتوهای  زیاد  بازتاب  گی  ویژ فضانوردان،  کلاه  در  طلا  از  استفاده  علت   

خورشیدی است. 

3 مفهوم درستی را بیان می‌کند: گزینۀ  3 تنها  82 

سریع  معنای  به  )خودبه‌خودی(  به‌طور طبیعی  کنش  وا یک  انجام شدن   1

کمی  با سرعت  ولی  خودبه‌خودی  است  فرایندی  آهن  زدن  ]زنگ  بودن آن نیست. 

انجام می‌شود.[
گیاهان مقرون به صرفه است ولی نیکل و روی به  از  2 استخراج طلا و مس 

صرفه نیست.

کنش می‌دهد. کندی وا کسیژن در هوای مرطوب به  4 آهن با ا

4 به بررسی گزینه‌های نادرست می‌پردازیم: 83 

کرۀ زمین مربوط به مواد معدنی است. 1 بیش‌ترین میزان استخراج از 

که این  است  30Zn 12، عنصر گروه گرفته در  2 عنصر هم دوره با برم و جای 

گاز نجیب دست پیدا نمی‌کند. عنصر با از دست دادن الکترون به آرایش 

تنها  آن  که در  ]است  ]18
23Ar d به‌صورت: 23

3V الکترونی یون+ آرایش     3

5 زیر لایه از الکترون پُر است.

کنید: 3 به تکنیک زیر دقت  84 

که دست چپ و پایین‌تر   بیش‌ترین خصلت فلزی در جدول  عنصری 

است در جدول!

که دست راست و بالاتر   بیش‌ترین خصلت نافلزی در جدول  عنصری 
است در جدول!

که هم دست راست‌تر  گزینه‌ها تنها عنصری  باتوجه به نکتۀ بیان شده در میان 

و هم بالاتر در جدول نسبت به بقیه عنصرها برای خاصیت نافلزی است، عنصر 

کسیژن می‌باشد. ا

و منظور از رسوب قهوه‌ای  ( )Fe2+ 3 منظور از رسوب سبزرنگ یون آهن 85 

است. باتوجه‌ به فرمول ترکیب یونی حاصل از هر یک از  ( )Fe3+ رنگ یون آهن

یون‌ها به بررسی عبارت‌ها می‌پردازیم:
I  Fe PO Fe PO2

4
3

3 4 2
+ −⇒, ( ) �

II  Fe NO Fe NO3

3 3 3

+ −⇒, ( ) �

II برابر یک است. I برابر 3 و در ترکیب  کاتیون‌ها در ترکیب   شمار 

 ، Fe3+کاتیون در  و  الکترون   6 سوم  لایۀ  در   ، 26
2Fe کاتیون+ در   

5الکترون در لایۀ سوم وجود دارد. 
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کسایش اتم مرکزی در آنیون‌ها نگاه می‌کنیم:  با هم به محاسبات عدد ا

PO x x4
3 4 2 3 5−⇒ + − = − ⇒ = +( ) �

NO x x3 3 2 1 5−⇒ + − = − ⇒ = +( ) �

 در هر دو ترکیب اتم مرکزی آنیون‌ها فاقد جفت الکترون ناپیوندی است.

P OO

O

O

3-

        

-

N

O

O

O

�

1 روند مشخص شده در نمودار نشان‌دهندۀ یک روند کاهشی با افزایش  86 

عدد اتمی است که تنها می‌توان به خصلت نافلزی در فلزات قلیایی نسبت داد. 

]این روند را می‌توان به نقطۀ ذوب فلزات قلیایی نیز نسبت داد[

با یون‌های  24
3Cr به دلیل جایگزینی یون‌های+ یاقوت  رنگ سرخ   4 87 

کروم  همان  Xنیز  عنصر پس  است.  کسید  آلومینیم‌ا ترکیب  در  آلومینیم 

می‌باشد. حال به بررسی گزینه‌ها می‌پردازیم:

گروه 6 قرار دارد. است و در دورۀ چهارم و  24 کروم برابر 1 عدد اتمی عنصر 
کسیدهایی  +Cr3است؛ بنابراین ا +Cr2و   یون‌های متداول کروم عبارتند از 2

Crتشکیل می‌دهد. O2 3 CrOو با فرمول عمومی

3 با هم به آرایش الکترونی این عنصر نگاهی می‌اندازیم:

24
2 2 6 2 6 5 1

8 13

1 2 2 3 3 3 4Cr s s p s p d

e e

: / / / s

− −
��� � �� ��  �

است و در  ( )13 8 5− = اختلاف شمار الکترون‌های لایۀ سوم و دوم برابر با 5

دارد شمار الکترون‌ها نیز برابر 5 می‌باشد. n + = 5 که زیرلایه‌ای 

گاز  مشابه  پایداری  الکترونی  آرایش  ولی  است  فلزی  عنصری  عنصر،  این   4

نجیب دورۀ قبل از خود ندارند.

آن14 در  که  است  کووالانسی  پیوند  24 با نفتالن جامد سفیدرنگ   4 88 

که  کربن وجود دارد  پیوند یگانه و 5 پیوند دوگانه وجود دارد. در این ترکیب 2 
با هیچ اتم هیدروژنی پیوند ندارد.

ترکیبی سیرشده  پنج مول هیدروژن  با  کنش  وا اثر  بر  ماده  این  از  مول  هر یک 

به‌صورت ترکیب  این  فرمول  ساده‌ترین  که  می‌کند  Cتولید  H10 10 فرمول به 

CHمی‌باشد.

ضد  عنوان  به  و  است  آروماتیک  ترکیبی  نفتالن   

کاربرد دارد. بید برای نگه‌داری فرش و لباس 
�

زیرا  می‌کند؛  بیان  را  نادرستی  مفهوم   3 گزینه  در  موجود  عبارت   3 89 

به‌طور طبیعی در نفت خام قرار دارد. حال به توضیح بیشتر  ( )C H
6 6

بنزن

گزینۀ2می‌پردازیم:

مطابق شکل17فصل1شیمی11، نفت خام انواع هیدروکربن‌های سیرشده و 
سیرنشده را چه به‌صورت خطی و چه به‌صورت حلقوی در ساختار خود دارد.

4  به بررسی عبارت‌ها می‌پردازیم: 90 

آن‌ها  برای  تقریبی  فرمول  از  دلیل  این  به  وازلین  و  گریس  مانند  ترکیباتی   

کربن متفاوت  با تعداد  که در آن‌ها شمار زیادی هیدروکربن  استفاده می‌شود 

وجود دارد. 

 علت خشک شدن دست هنگام شستشو با بنزین )آلکان‌های مایع( این است 

که تماس این مواد با پوست دست چربی موجود در پوست دست را از بین می‌برد؛ 

زیرا گشتاور دوقطبی مولکول‌های سازندۀ چربی‌ها در حدود صفر است. 

فرمول  دارای  و  دارند  یکسانی  مولکول  فرمول  که  ترکیباتی هستند  ایزومرها   

ساختاری )فرمول پیوند - خط( متفاوتی هستند. 

به  ارتباطی  و  دارند  عکس  رابطۀ  کربن  اتم‌های  شمار  با  ماده  یک  فرّاریت   

آروماتیک بودن یا نبودن ترکیبات ندارد. 

 بی‌رنگ شدن محلول برم مایع در حضور یک هیدروکربن تنها نشان‌دهندۀ 

گوشت، سیرنشده است.  که چربی موجود در  این است 

مقایسۀ صحیح  که  است  نادرست   4 گزینه  در  مقایسۀ موجود  تنها   4 91 

آن به‌صورت زیر است:

<< متیل بوتان = دی متیل پروپان  بوتان

1  در آلکان‌ها شمار اتم‌های کربن با نیروی واندروالسی، نقطۀ جوش، گران‌روی و 

چسبندگی رابطۀ مستقیم و با فرارّیت )تبخیر سطحی( رابطۀ عکس دارد.

کربن در مولکول سازندۀ چند هیدروکربن مهم: 2 مقایسۀ شمار اتم‌های 

کوره نفت  گازوئیل<  > نفت سفید ک پتروشیمیایی< بنزین و خورا

Cاست. H25 Cو  وازلین :52 H18 38 3  فرمول تقریبی گریس :

لکان‌ها گی آ جمع‌بندی: ویژ

1 به بررسی عبارت‌ها می‌پردازیم: 92 

و بنزن با هم نگاهی می‌اندازیم:  ( )C H
2 2

کربن در اتین  به درصد جرمی 

C H C2 2
00 2 12

2 12 2 1 100 2426 100 92
00: /

( ) ( )
/= ×

× + × × = × = �

C H C6 6
00 6 12

6 12 6 1 100 72
78 100 92

00: /
( ) ( )

/= ×
× + × × = × = �

عنصرهای  جرمی  درصد  باشد،  برابر  یکدیگر  با  ماده  دو  مولکولی  فرمول  گر  ا  

تشکیل‌دهندۀ این دو ترکیب نیز با یکدیگر برابر است.

با  ( )/
3
9 0 3 و بنزن ( )/

5
14 0 3  نسبت پیوند دوگانه به یگانه در نفتالن

یکدیگر به تقریب برابر است.

است. 3n کی در آلکن‌ها برابر با  شمار پیوند اشترا

مولکول بنزن با  ( . )C H g mol10 8
1128= − نفتالن   اختلاف جرم مولی مولکول 

است.  ( )128 78 50− = گرم بر مول برابر با50  ( . )C H g mol6 6
178= −
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کووالانسی )اشتراکی( در هیدروکربن‌ها به‌صورت زیر است:  رابطۀ شمار پیوند 

آلکین آلکن آلکان

3 1n − 3n 3 1n +

کربن است. نشان دهندۀ شمار اتم‌های  n  

جمع‌بندی: تعداد پیوندها در هیدروکربن‌ها

2 به بررسی عبارت‌ها می‌پردازیم: 93 

Bو ساختار موجود در این عبارت مربوط به یک ترکیب ولی با فیگور   ساختار

A ترکیب  اما  است،  کلروپنتان  −4 2, ترکیب دو  این  نام  که  متفاوت هستند 

A دی‌کلروپنتان دارد؛ بنابراین دو ترکیب اول با ترکیب  −3 2, نامی به صورت:

ایزومر هستند. 

کنید:   به ساختار مقابل نگاه 
C C H73C H73

C H73

C H73

�
دی  − −5 2, برمو دی  −4 3, ساختار  

که از دو  متیل هگزان به‌صورت زیر است، 

بخش یکسان تشکیل شده است. 

C)هگزان(  H6 14 فرمول با  ترکیبی   

Brنمی‌تواند شاخۀ فرعی اتیل داشته باشد؛

Br

�
برای  کربن  کربن، چهار  از شش  ( )−C H2 5 اتیل زیرا در صورت حضور شاخۀ 

زنجیر اصلی باقی می‌ماند. 
گر هیدروکربنی دارای دو زنجیر اصلی با شاخه‌های فرعی   دقت داشته باشید، ا
که دارای  گرفته می‌شود  متفاوتی باشد، زنجیری به عنوان زنجیر اصلی در نظر 
بیشترین تعداد شاخۀ فرعی باشد؛ بنابراین زنجیر اصلی در این ترکیب به‌صورت 

 زیر تعیین شود: 

                        3-اتیل-2-متیل‌هگزان 

1

2

3
456 �

به ترتیب زیر عمل کنیم: ( )C H
n n2 2+ لکان کافیست برای ایزومری‌های یک آ

فرعی(  شاخه  )بدون  زنجیر  راست  آلکان  یک  کربن  اتم‌های  تعداد  به  ابتدا   1

رسم می‌کنیم.

کربن و جابجایی آن به عنوان شاخۀ فرعی تا جایی  2 پس با برداشتن یک اتم 

که نام تکراری درست نشود. پیش می‌رویم 

فرعی  شاخه‌های  ایجاد  و  بیشتر  کربن  اتم‌های  برداشتن  با  امکان  صورت  در   3

بیشتر ایزومرهای جدید را رسم می‌کنیم.

کرد:   تعداد ایزومرهای آلکان‌ها را می‌توان به‌صورت زیر نیز محاسبه 
2 1 4 74n n− + ≤ ≤, �
آلکان نخست )متان، اتان، پروپان( فاقد ایزومر هستند. 3 توجه داشته باشید

لکان‌ها جمع‌بندی: روش رسم ایزومری درآ

2 به بررسی گزینه‌ها می‌پردازیم: 94 

کربن به بالا، پیوند سه‌گانه می‌تواند در  1 در آلکین‌های راست‌زنجیر از چهار 

که زودتر به  جاهای مختلفی قرار بگیرد و در نتیجه از سمتی شماره‌گذاری شود 

نامیده می‌شود. پروپین  زیر  با ساختار  ترکیبی  بنابراین  برسیم؛  پیوند سه‌گانه 

�

2 به ساختار زیر و نحوۀ جایگزینی در آن دقت نمایید:

C
C

H
H

H 3
3

CC CHH
H

3

1 2 3 4
CC �

3 در نام‌گذاری آلکان نامی به‌صورت ... 5-اتیل -... هگزان نداریم.

اتم  دو  در  خود(  )نظیر  خود  هم‌کربن  ( )C H
n n2

آلکن با  آلکان  تفاوت   4

است. ( )2H هیدروژن

لکان‌ها تقدم حروف الفبای لاتین رعایت شود! 1 همواره در نام‌گذاری آ

 

B

Br
Bromine

C

Cl
Chlorine

E

Ethyl

C H2 5 C H3 7

F

F
Fluorine

I

Iodine

I

M

Methyl

CH3

N

Nitro

NO2

P

Propyl

لکان‌هایی با نام‌های زیر نداریم! 2 آ

متیل

متیل... 1 - n      ...متیل n-ـتان

اتیل

اتیل... اتیل...- 1 2 -

 n       ...ـتان-ا ت یل (n-1)

پروپیل

پروپیل... پروپیل... -1 پروپیل... -2 3- 

-پروپیل...    

-پروپیل...    

 n   ـتان

 n   ـتان

پروپیل...    n- n   ـتان(n-1)

(n-2)

لکان‌ها جمع‌بندی: تکنیک نام‌گذاری آ

3 نیازی به رسم ساختار نیست! کافیست از تکنیک زیر استفاده نمایید: 95 

کربن در ترکیب به صفر اتم هیدروژن متصل هستند؟  1 چند اتم 

ک تعداد اعداد تکراری در نام آپوپا

کربن در ترکیب به یک اتم هیدروژن متصل هستند؟ 2 چند اتم 

ک  تعداد اعداد غیرتکراری در نام آپوپا

کربن در ترکیب به دو اتم هیدروژن متصل هستند؟ 3 چند اتم 

بن زنجیر اصلی کر کل   2- تعداد اعدادغیرتکراری - تعداد 
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